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BCTYII

OHOBIIEHHS MporpamMu IJisi CTYAEHTIB Hampsmy ~JluBapHe BHUPOOHUITBO”, 1
0COOJIMBO, 3MEHIICHHS 4YaciB ayJAUTOPHUX 3aHATh Iepeadadyae HOBUM MiAXia A0
BUKJIaJJaHHs MaTepiaiy 3 IUcUMIUiHg “Buina maremaruka’.

Januii MOCIOHMK J103BOJISIE CTYACHTaM HE TUIBKM OTPUMATH HEOOXIIHY
KUIbKICTh 1HQOpMalii, aje 1 MOrJMOUTH Ta TOIIMPUTH 3HAHHS, 1[0 OYyIM HUMHU
3aCBO€HI Ha JIEKIAX Ta MPAKTUYHUX 3aHATTSIX.

[TociOHUK CKJIaeHO 3TiTHO 3 POOOUYOI0 MPOTPaMOI0 JUCIUILIIHU, MaTepial
MOJAEThCA y 3BUYHIN JIJIS CTYyIEHTIB (OpMiI — CIIOYATKY TEOpisl, a MOTIM MPaKTHYHI
3aBnaHHs. KoxHa yacTMHa mociOHMKAa BIAMNOBiAae Marepiany AMCHUIUIIHM OJHI€T
YBEPT1 ayAUTOPHUX 3aHATh, IO POOUTH MOCIOHUK OUIBII 3pYYHUM Y BUKOPUCTAHHI.

ABTOpH TMOCIOHMKA CIOJIBAIOThCS, IO II1 poOoTa Oyae KOPUCHOIO s

KOJXHOT'O CTYACHTA.



JEKIIA 9. HEBUSHAYEHUM THTET'PAJI: BUSHAYEHHSI,
BJIACTHUBOCTI, TABJNLA OCHOBHUX IHTEI'PAJIIB.
BE3INIOCEPE/IHE IHTEI'PYBAHHA

I3 enemeHTapHOi MaTeMaTHKHU BiJIOM1 B3a€EMHO OOCpHEHI Aii: J0JaBaHHS Ta
BIIHIMaHHS, MHOXKCHHS Ta JIUICHHS, MIJHECEHHS /10 CTETeHs Ta J0OYBaHHS KOpEHs,
norapudMyBaHHs Ta TMOTEHIIIOBaHHA. Takol 3K Mapol0 B3a€EMHO OOEpPHEHUX
MaTeMaTUYHUX oOlepanii B MaTeMaTUYHOMY aHali3l € JudepeHiiloBaHHS Ta
IHTETpyBaHHS.

[HTerpanbHe 4YKMCIIEHHS MPAKTUYHO BUHUKJIO 13 3aJad OOYMCIEHHS IUIONI i
0o0’eMiB pi3HUX ¢iryp 1 TUL. Bmepiie Taki 3ajgadl HaMarajauch PO3B’S3aTH BUYEHI
CraponaBupoi ['pemii (EBmokc Kuincwkmii, Apxumen Tta in.). B XVI — XVII
CTOJIITTSIX IHTEHCUBHHUM MPOMHUCIOBUM PO3BUTOK B €BpOII MPHUBIB 10 PO3BUTKY
OO PO3AUTY MaTeMaTHKU Ta Horo 3actocyBaHHs, mpaui Buenux . Kemnepa, b.
Kasanbepi, [1. ®epma, E. Toppiuemi nornuOauim HasiBHI TEOPETUYH1 OCHOBH.

3aciayra BIOKpUTTS OUQPEPEHIIATBHOIO Ta I1HTErPAJIbHOTO YHWCICHHS SIK
3arajJbHOrO0 METOJly PO3B’SI3yBaHHA PI3SHOMAHITHUX 3a7a4 HaJeXUTh BHUJATHUM
BueHUM Icaaky Hrtotony (1642 — 1727) ta I'otdpuny Binbrensmy Jleioniny (1646 —
1716). Xoua HpioToH oTpuMmaB OuibliicTh pe3yibrariB y 60 — 70 poxax XVII
CTOJIITTS, OJHAK mepioo Oyna myoOsmikamis Jleionina (1664 p.). Y miid poborti
BUKIIaJIeHi OCHOBU JU()epPEeHIiabHOrO YMCIEHHS, BBOAUTLCA CUMBOIIKa (dx,dy), dKka

3acTOCOBY€eThe 1 Tenep. B 1686 p. BuxoauTh y cBIT npyra pobota JleiiOHina, B sKii

BHUKJIaACHO OCHOBH iHTeI‘paJIBHOFO YUCJICHHS, 30KpEMa BBCACHO CHUMBOIJI J. . I[OHI/IHI

dbopmyna HeroToHa-JIeiOHiIa, sKka 3B’ s13aja HEBU3HAYCHUN 1 BU3HAUCHUM 1HTETpalH,
€ IIEHTPAITHHOIO (DOPMYIIOI0 IHTETPATHLHOTO YUCIICHHS.

3a3HaynMo, 110 CyYaCHUU BUKJIAJ] 0aratb0X MUTaHb CYTTEBO BIIPIZHIETHCS Bijl
ix Bukiaxy 4daciB Hetotona Tta JleiOGHina. 'omoBHa mpobiieMa MepiIoBIAKPUBAYiB
noJisirajia B TOMY, IO B KITFOYOBUX TMOHATTSAX (i, MEpI 3a BCe, B Omepallii rpaHuyHOTro
nepexojly) Ha ToM yac Oyno ayxke Oarato HescHoro. BimkpuTi HOBI MeToau Oyiu
3aCTOCOBaHI1 JI0 aHAJI13y 3MIHHUX BEJIMYUH a00 3a JOIMOMOI0I0 3ac001B reomMeTpii, abo
aHAMITUYHUMHU BHpa3amu, abo sk aOcTpakuii pI3HUX BHJIB HENEPEPBHOIO
MexaniyHoro pyxy (Hsroron). Jlume dyepe3 Oarato pokiB, a came B poOoTax

BUJaTHOrO (hpaHiry3bkoro MmareMaruka Ortocrena JIyi Komri (1789 — 1857), nousrrs



rpanuil GyHKIIT (TepMiH “QyHKUisS” Takoxk Brepiie 3’siBuBcs y JleiOnima y 1692

potii) HaOyJIO TOrO YITKOIO BUTJISAY, SKUM MU KOPHUCTYEMOCH ChHOTO/IHI.

9.1. IlepBicHa pyHKUIIA Ta HEBU3HAYEHNH iHTErpaJI

Ocnoenoro 3a0auer0 oughepeHyianbHo20 YUCIeHHA € 3HAXOKCHHS MOX1THOT
F'(x) abo mudepenmiana dF(x)= F'(x)dx 3amanoi dysxuii F(x). Oxuum i3
(GI3MYHUX TPaKTyBaHb I[I€1 3a7]a4l € BU3HAYEHHS IMIBUAKOCTI pyXy 3a (DYHKIII€IO, sKa
3a/la€ MPONACHUIN NUISIX 3a MEBHUHM yac pyxXy. 3 MPaKTHUYHOI TOYKU 30pY MPUPOTHOIO
€ o0epHeHa 3ajlaya, a caMe, BU3HAYCHHSI IPOUJIEHOT0 NIUIAXY 32 BIIOMOIO IIBUAKICTIO
pyxy sk dyHKIi€w yacy. OTxke, 00epHEHUN MpoIec — 3HAXOKeHH QyHKIiT F (x)
3a 3aanoro noxinaow F'(x)= f(x) a6o 3amamum nudepenmianom dF(x)= f(x)dx
— Ha3UBAIOTh IHMeEZPYBaAHHAM @yHKUii f (x), a 3Haigeny Oyskiiro F (x)

Ha3UBAaIKOTh nepeicnoro.
qaCTI/IHy MAaTCMaTUuKH, IO BHBYAE Heﬁ mnmponec Ta Horo 34CTOCYBAHH,

Ha3UBaIOTh IHME2PAbHUM YUCACHHAM QYHKUYIT 00OHIET 3MIHHOT.

3ayBa:kenns 9.1. TepMmiH inmezpan OXOIUTH BiJl JATUHCHKOTO CJIOBA integer
— niui. B mmpokoMy po3yMmiHHI CIIOBO “THmezpysanna” o3Ha4yae 00’cOHAHHA.
@Dyukuyin F (x) HA3UBAEThCS MepeicHorw g PyHkuii f (x) Ha JEAKOMY
MPOMIDKKY (a,b), AKIIO
F'(x)= f(x), xe(a,b). (9.1)

Hanpuxnan,

a) s f(x)=2x nepgicuoro € F(x) = x?, ToMy 110 F'(x)= (xz) =
=2x=f(x);

6) ma f(x)=2cosx mepaicuoio € F(x)=2sinx, Tax ax F'(x) = (2 sin x), =

=2cosx = f(x).
Ockinpku noxiana cranoi C' =0, o qogasanus 10 Gpyskuii F (x) OyIb-IKOTO

CTaJIoOr0 J0JIaHKy HE MOpYIIye piBHICTH (9.1):

[F(x)+C] = F'(x)= f(x).



Otxe, pazom 3 F (x)= x% s byHkii f (x)= 2Xx 3 MpUKIAay a) NEPBICHUMHU
OyayTe pyHkuii F; (x)= xr-2, F, (x)= x% +2 Ta HecKiHUCHHA MHOXHHA {HIINX
¢byukuii purnsany F (x)+ C, ne C — noBUIbHA cTaNA.

Cykynnicmo ycix nepgichux F (x)+ C s ¢yskuii  f (x) Ha3UBaIOTh
Hegu3HaveHum iHmezpanom Bin 1i€i QyHKIIT Ta MO3HAYAIOTH CUMBOJIOM I f (x)dx
OTxe,

[ f(x)dx=F(x)+C. (9.2)
3HaK I O3HAYa€ OIepallifo iIHTErPYBaHHS 1 Ha3UBAETLCS 3HAKOM IHmMezpana,

BUpa3 f (x)dx Ha3UBAIOTh HidiHmezpanvHum eupazom, OGyHKio f (x) —
nidinmezpanvHolo, 3MIHY X — 3MIHHOW0 IHmezpyeanHs. Ilpoliec 3HAXOIKEHHS
HEBHU3HAYEHOI0 1IHTErpaJia HA3UBAIOTh IHMEeZPYGAHHAM.

3 morysay reomMerpli HEBU3HAYEHUN 1HTErpan — Iie CiM’si KPUBUX, KOXKHA 3

SAKUX YTBOPIOETHCS 3CYBOM OJIHI€T 13 HUX IMapaiesibHoO co01 y310Bxk oci 0y .

y ‘ Nyz = F(x)+ C,
/\/)}=F(x)
/\/ﬁ = F(x)+ ¢,

0 X g

Puc. 9.1

Teopema 9.1. Slkmo (yHKIIS HEMEpepBHA HA JEIKOMY MPOMIKKY (a,b), TO

JUIsl Hel ICHY€ TIEpBICHA, OTXKE 1 HEBU3HAUYECHUM 1HTETpall.

9.2. BJ1acTMBOCTI HEBU3HAYEHOI 0 iHTErpaJia

1. TloxigHa Bix HEBU3HAYEHOTO IHTETpasia JOPIBHIOE MiIIHTETpadbHIN QyHKIIII:
([ r()dx) =(F(x)+ €) = F'(x)= f(x). 9.3)
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2. Judepenuian BiJ HEBU3HAUEHOIO IHTErpasia JOPIBHIOE MiAIHTETPaIbHOMY
BUPA3Y
([ £ (x)dx)= f (x)a. ©0.4)

JlilicHO, 3a O3HAYCHHAM ):[anepeHmana d (F (x)) =F '(x)dx

Owe, d(f f(x)dx)=d(F(x)+ C)=a(F(x))= F'(x)dx = f(x)dx.

3. HeBusHaueHuii iHTerpan Bij audepeHimiana QyHKIUIi TOPIBHIOE CyMl I€i
GbyHKUIT 1 JOBUTBHOI CTaJO1:

[dF(x)=[F'(x)dx=[ f(x)dx=F(x)+C. (9.5)

4. Ctanuii MHOXXHUK MOKHa BUHOCHUTH 32 3HaK 1HTerpaa:

Icf cI f dx, (c = const). (9.6)
HiiicHo, ([cf (x) dx) =cf (x) (3a BiactuBicTIO 1). 3HaiineMo NOXIIHY BiX
npaBoi yactunu (9.6):

(ef 1)) = o] 1)) = er (i
ToOTo 00uABI YaCTUHHW CIIBBITHOIICHHS (9.6) MPEACTaBISAIOTh COO0IO0
MHOUHY TIEPBICHUX JIJIs1 OAHIET 1 Ti€T 5k camoi pyHkuii f = f (x)
AmnanoriyHo, 1uQepeHIitoBaHHIM J1BO1 1 MPAaBOi YaCTUH PIBHOCTI, JOBOASTHCS

BJIACTHUBOCTI 5 1 6.

5.HeBusnauenuii iHTerpan Bix anreOpaiyHOi CyMH CKIHYEHHOI KUIBKOCTI

GbyHKUIHA TOpIBHIOE anreOpaiuHiil cyMi IHTErpalliB Bijl KOKHOI 13 IUX ()YHKIIIN:

[Lr(x)x g(x)]ldx = [ £(x)dx + [ g(x)ax. 9.7)

6. Sxmo If(x)dx = F(x)+ C i u=u(x) — noBineHa ¢ynkmis, mo mae
HENepepBHY MOXIHY, TO
[ f(u)du=F(u)+C. (9.8)
3okpema, ipu u=kx+b,

_[f(kx+b)d(kx+b)=F(kx+b)+ C, a6o
k[ f(kx +b)dx = F(lx + b)+ C .



OTtxe, KO If(x)dx = F(x)+ C, 10

J'f(kx+b)dx=%F(kx+b)+ C. (9.9)

9.3. Ta0MusA OCHOBHUX iHTEerpaJiB

Yactuna ¢opmyn tabnuill iHTErpaiiB 0e3rmocepeHb0 BUIUIMBAE 3 O3HAUCHHS
IHTErpyBaHHs $K oOlepalii, 1mo € o0epHeHOI 10 omepaiii audepeHIitoBaHHs,
TaOJIUIl TOX1AHUX 1 BTACTUBOCTEH 1HTETrPaIiB.

3rifHO 3 O3HAYEHHSIM HEBU3HAYEHOro IHTErpana Ta IOro BIIACTUBICTIO 3
(bopmyna (9.5)), sxmo dF(x)= f(x)dx, To If(x)dx=F(x)+ C. Busegemo 3a

JIOTIOMOTOI0 I1I€T BJIACTUBOCTI JAesikli (OpMyNnu I1HTETpyBaHHA. [HINI BUBOASTHCA

AHAJIOTTYHO.

1) Inrerpytoun popmyiy dig x = ———, ONCPKUMO I ,—=1gx+C.

cos” x cos” x
2) YV Bumaaky crTeneHeBoi  (QYHKIT  BUKOPUCTOBYEMO  (opMyIly

-1 .
dx" =n-x"""dx. Sxumo nokasHuWK crereHs aopiBHIoE n+ 1 dopmyna 3anmuimeThes

n+1

tak: dx"*' =(n+1)x"dx. Interpyioun o piBHICTb, OZEPKIMO I(n +1)x"dx =

n n+1 . n X"+l C, "
=(”+1)_[x dx=x"""+C;. 1 nani _[x dx = + -
n+l n+1 n+1

+ C . Buacnigok

. C .
Toro, mo n+1 BenuyuHa crana, ToO 1 11 — TEX JIOBUIbHA CTajia, Ky INPUHHSITO
n+
xn+1
samucyBatu C . OTxe, I x"dx = +C.
n+1
) dx .
3) Inrerpytoun dopmyny d aAresinx = ———, OJIEPKNMO Id arcsinx =
1-x

abo =arcsinx +C .

oy - &
- \/l—xZ’ m

BukopucroBytoun 1110 popmyiy, Oyaemo Matu _[

dx J- dx

/_2= 7
a—-x Jahi-*"
a

10



A

=arcsin——+c.

Tabnuysa ocHOGHUX HEBU3HAYEHUX THMEZPATIiG

[ f(x)dx=F(x)+C

J'f(kx+b)dx=%-F(kx+b)+C

lLfdx=x+C
n+1 n+1
2. [x"dx="—+C, nx-1 I(kx+b)ndx=l-M+C
n+1 k n+1
dx
3.[==2 C — \/ C
I\/; Vx + | b+
4.j§=ln\x\+c, n=-1 | dx =1 Inlkx + b + C
x kx+b k
x fox 1 akx
5.fa*dx="—+C [a“ax=—-"—+C, (b=0)
Ina k Ina
6.[e*dx=e*+C je"x¢x=1-e’“+c
k

7.{ sinxdx =—cosx + C
8. cos xdx = sinx+C

9. tg xdx = — In|cos x| + C
10. [ ctg xdx = In|sin x|+ C

By
sin x

+C

t
g2

12. _[ =—ctgx + C

Sll’l X
e
& 2

—tgx+C

=In +C

13]
14]

Ccos X

COS

1
J'sinkxdx=—;-coskx+ C
1

J'coskxdx=;- sinkx + C

Itgkxdx = —% . ln‘coskx‘ +C

[ ctg kxdx = % - In|sin kx| + C

(2 L™ c
sinkx k 2
1
I dzx =——ctghx + C
sin” kx k
I dx —l-lntg E+£ +C
coskx k 2 4
| o _1 tghkx + C




IS.I e _1 ol J' dx arctg

_ 11 Vhx
a+ke® Jk a Ja
T oS- PANCEE P & 1.1 Ja+ikx| |

= = . In
a-x* 2a |Na-x a-kx? Jk 2a |Wa-+kx

d« 1 Ix—+a & 1 1 |Vkx—+a
17. = 3/ +C - :
Ixz_“ 2a nx"'\/; '[kxz—a Jk 2\/21"\/Ex+\/2+c
18. I = arcsm + C J' arcsin—— Vhx +C
\/ 1/7 f a
19I Injx+Vx?tal+C J' al+C
VX \Vkx +a \/_

OcHoBH1 (Ta0AM4HI) IHTErpajd TpaloTh BAXIUBY pPOJb B IHTETPaIbHOMY
YHCJIEHH], TOMY iX Tpeba 3amam’aratu. KpiM 3HaHHS HaBeleHOi TaOauIll HEOOX1THO
TaKOX BOJOJITU Memooamu TIOIIYKY TEpPBICHOI, SIKI 3aCTOCOBYIOTHCS 3 €JIMHOIO
METOI0 — 3BECTH IHTErpas 0 TaOJIMYHOTO. 3ayBa)KUMO, 110 CAME 308HIUIHIN 8U2A0
MiAIHTErpajgbHOT GYHKIIT TooMarae 30pieHTYBaTUCh y BUOOP1 HEOOX1AHOTO MpaBUIia
Yyl MeToAa TMOIIyKy TmepBicHOi F (x)+ C. MoxnuBOCTI Takoi oOpieHTaIll
MIIBUINYIOTBCA 13 J0CBiIOM. JlomomixHI i 3 MIAIHTETpajJbHOK (YHKIIIEIO

nepeaoavyaroTh TAKOX @L1bHe BOJOAIHHSA MIKIIbHUM MaTEMAaTUYHUM arapaToM.

9.4. OcHOBHiI MeTOAM iHTErPYBAHHS.

MeTtoa 6e3mocepeHBOr0 IHTErpyBaAHHS

OCHOBHUMHU METOJaMHU IHTETpYBaHHS € Oe3mocepeaHE IHTErPYBaHHS, METO]
MiJICTAHOBKH Ta IHTETPYBaHHS YaCTHHAMH.

OOuncneHHss  IHTErpajiB  3a  JOIOMOTOI0  OCHOBHHX  BJIACTUBOCTCH
HEBU3HAUCHOr'0 1IHTErpaja 1 TaOJuIll IHTETpajliB HAa3UWBAalOTh 0e3nocepeoHim

IHMecPySanHaAM.

Hpuxkaanx 9.1. 3naiiTi iHTETpaIM:

3 1
+ —_
\/5 x? \/x2+7 x? -4

a) I(x5+3x4—7)dx; 6)I dx;

12




4 2 _ 3 x
B) I(3cosx—5-2x+—)dx; r)jx +3\/;3 6x7e dx;
X X
dx
N5
sin” xcos” x
enacm.4,5 ¢opm.1,2
Po3é’azanns. a)I(x5+3x4—7)d Idex+3Ix dx — 7Idx =
6 5
=x—+3x?—7x+C.

3 1

6)1[% ORI S _de zj\/ﬁ I%_

¢dopm.18,19.17
—I 5 = 2arcsm—+3lnx+\/x + ‘ |x 2| +C.
x“ -4 J5 ‘x+ ‘
¢dopm.8,5,4
B)I(3cosx—5-2x 4)dx 3[ cos xdx — 5j2x¢1x+4j@ = 3sinx-
X
2x
—5——+4in|x|+ C.
In2
2 _ 3 x
r) I a +3\/;3 Ox"e dx. Skmo iHTerpyerbcst [npidb, OyBa€ KOPUCHHUM
X

HOJIiJII/ITI/I ITOYJICHHO YHMCCIBbHHUK Ha 3HAMCHHUK:

2 _ 3 x 2 3 x -5
J-x +3/x —6x3e dx=.|.[x3+3\/;—6xe ]dx=j[l+3xé—6ex)dx=
X X

x> x> x

¢dopm.4,2,6 _/H _%
_j—+3jx * - 6fe*dx = Inx|+3"——6e* +C=Inlx+3" 3
Iyt K3

—6e"+C=ln\x\—i—6e"+C.

Jx?

. 2 2
dx 1 sin“ x + cos” x
H)I.z 2 =.[.2 2 dx=j . 2 y dx=
sin” xcos” x sin” xcos” x sin” xcos” x

2 2

. 2 2 dopm.14,12

sin” x cos” X dx dx ’

=.[ . 2 t— 2 dx=j 2 +.[ : = fgx—cgx+C.
sin“ xcos“x sin“ xcos“ x cos” X sin” x

13



3ayBaxenHs 9.2. [Hrerpyoun anredpaiuny cymy (yHKIIH, AICTalOTh KiIbKa
JOBUIBHUX CTAJIUX, aji€ B PEe3yJbTaTi MUIIYTh JIUIIE OJHY CTAly — IXHIO anreOpaiuHy
CyMy.

Jlo 6e3nocepelHbOro I1HTETPYBaHHS TaKOX BIIHOCUTHCS IHTETPYBaHHS 3a

JOTIOMOTOI0 ~ omepalii “BHeCeHHS MiA 3HaK AudepeHIiiana” (BIaCTUBICTE 6
. . : : 1
HEBH3HaueHOro 1HTerpana). Lleit meton 6a3yeThcst Ha PIBHOCTI dx = % d(kx + b), ne

k 1 b crami, 1 3aCTOCOBYIOThCS y THX BHUIIAJIKaX, KOJW MiAIHTErpanbHa (YHKIIiS
3aJIaHOTO IHTErpajga Ma€ BUTIIAA OAHIET 13 MIAIHTErpaJbHUX (YHKUIA TaOIMYHHX
IHTEerpaiiB, ane ii apryMeHT BIAPI3HAETHCA BiJ 3MIHHOI IHTErpyBaHHS MOCTIHHUM
JOJJaHKOM a00 MOCTIMHMM MHOXXHHMKOM a00 THUM Ta IHIIUM ofpa3y. Y TaKux

MpUKIaJaX MOKHA BUKOPUCTOBYBATH MPaBY KOJIOHKY TAaOJIMIII IHTETpaiB.

Hpuknaanx 9.2. 3HaiiTi iHTETpaIH:

a)f(3x + l)mdx; 6)I 3\/(4x + 7)5 dx;
dx

F)J. 23x—7'
cos T

- %d(3x + 1)( = [(3x+1)"" x

Po3é’azanna. a) I (3x + l)mdx =

1 (3x+1)"
11

X — d(3x+1)— j(3x+1)"’d(3x+1)_ +C.

6|3 (4x+7)5dx=‘dx=%d(4x+7)1=%J'(4x+7)%d(4x+7)=%x

%
xM+C=3—?’23\/(4x+7)8 +C.

5
BJ. =__J.—¢1'opid.17 1 |3x \/_| _—x
7-9x?  3'(3x)-7 3 zf \3x+f\ 67

3x-— \/7
3x+\/_

x In

14



e )
cos? xz cosl(zx_zj 37 cos (%—A} 3702 2
rc=2 (3x_7) C
3

3ayBaxenns 9.3. Binomo [2], 10 nmoxigHa Bi eIeMEHTapHO1 (PYHKIIIT € TAKOXK
ejleMeHTapHOoI0 (YHKITIEI0. 3 omepalli€lo 1HTerpyBaHHs BxKe ckianHime. JloBeaeHo,

110 IHTETpaJIk BiJ ACSKUX €JIeMEHTapHUX (PYHKIIN HE € eIeMEHTapHUMU (PYHKIISIMH.

2
[Ipukianamu Takux iHTErpamiB €: 1) Ie_x dx — iaTerpan Ilyacona; 2) Icosxzdx,
. 2 . dx . .
Ismx dx — interpanu Openens; 3) Il—, x>0, x#1 — inTerpanbHuil torapudm;
nx

sinx CoS X

xdx"l.x

dx — HTerpaibHi cUHyC 1 Kocunyc. L{i iHTerpanu icHy1OTb, aje

4) |

BOHU HE € eleMEeHTapHUMU QYHKUIAMHU. [X MOKkHa 00UHUCTUTH HAOIUKEHO.

JIEKIIA 10. OCHOBHI METO/IU IHTET'PYBAHHSA: 3AMIHA
3MIHHOI (METO/I IIJICTAHOBKH) TA IHTETPYBAHHS
YACTUHAMM. IHTETPYBAHHA EJIEMEHTAPHUX IPOBIB

10.1. MeToxa 3aminu 3MiHHOI (MeTO/ MiICTAHOBKH)

CyTh 1IOTO METOAY MOJSATa€ y BBEACHHI HOBOi 3MIHHOi IHTErpyBaHHS, 110
J03BOJISIE CIPOCTUTU MIAIHTErpajibHUIl BHUpa3 1 3BECTH IHTErpall A0 JIHIHHOL
KOMO1HAIli TAOTMYHUX THTETPAIiB.

Lle#t meTo MICTUTD J1Ba IPUIOMH.

a) Ilpama niocmanoeka (3amina 3mMiHHOI).

Skio nis 3HaXOHKEHHS 3aJIaHOr0 1HTerpasa I f (x)dx 3pOOUTH MiACTAaHOBKY

X = (p(t) , TOJIl Ma€ MicCIle PIBHICTb:

[ £(x)dx = [ flo(e)]e’(t)dr . (10.1)

[lincTaHOoBKM mimOUparOTh Tak, MO0 OAepKaHi Micis MEePEeTBOPEHHS HOBI

iHTerpayn Oynu TabiuuHuMmu abo 3Boauiuch A0 HuxX. I[licmsa 3HaXOIKEHHS

15



HEBHU3HAYEHOI'0 IHTErpaja METOJOM IiJCTAHOBKH MOTPiOHO 3pOOUTH 3BOPOTHIN
nepexiji y pe3yJbTari IHTeTPyBaHHs BiJ 3MIHHOI ¢ /1O MOYaTKOBOI 3MIHHOI X (Ist

IIOT'0 HEOOX1HO, MO0 QYHKIISA X = (o(t) Majia 00CpHEHY f = t//(x)).

cos %

3.2
X

dx .

Hpukaanx 10.1. 3xaiitu iHTErpan I

x=3

3
O dx=|dx = 31| = |

Ux? s :

cost - 3t2dt
2

Po3zé’azanns. I = 3I costdt =

=3sint + C=3sind/x + C.

0) Obepunena niocmanoska.

Sxk111o 3poOUTH MIJCTAaHOBKY (p(x) = t|, TO/l Ma€ MiCII€ PIBHICTb

[ flo (o)l (x)ax = P =1

o'(x)dx = dt
[Ticns 3HaXOMKEHHST OCTAaHHBOTO IHTErpajia TaKoXK Tpeda MOBEPHYTHUCH 10

= [ f(t)dt. (10.2)

3MIHHOi X, BUKOPUCTOBYIOUH PIBHICTH f = (p(x).

dx

\/ex—4-

0
Mpuxaan 10.2. 3naiiTy iHTETpaIU: a) Ix4 (3 +x5)] dx; 0) I

3+x° =t o
0 1 1 ¢
Po3zé’azanns. a)jx4(3+ xs)] dx =|5x*dx = dt =gj't10dt=g-ﬁ+ C=
1
xtdx = —dt
5
1 11
=—-(3+x5) +C.
55
eX —4=1r
2tdt
I eX=t2+4 2 P ’
Of——=|__, (2., )=[FF%=2 =2-—arctg—+C =
.[ /ex—4 x—ln(t +4) .[ ¢ '[t2+4 2
2
de=—""—dt
t“+4

16



4 4
=arctg5+C=‘t= e* —4‘=arctgeT+C.

10.2. MeToa iHTerpyBaHHSl YaCTUHAMH

[le#t meTon 3acTOCOBYETHCS TOAl, KOJMW MIAIHTErpajbHUN BUpa3 MICTUTH
nobyTok (yHKIIM, npuuyoMy xoya O OJHA 3 HUX € TPAHCIEHJIECHTHOW (HE
CTEIICHEBOIO).

Hexait u=u(x), v=v(x) — (yHKIIi, 0 MalOTh HAa JESIKOMY IMPOMIKKY
HernepepBHi noxigHl. Po3rigaemo nqudepenuian 100yTky uux GyHKIiH:

d(uv)=udv+vdu.

InTerpyroun oOHMIBI YAaCTUHU PIBHOCTI, OJIEPKHUMO Id (u . v) = I udv+ I vdu,

abo
Iudv=uv—fvdu. (10.3)
®opmyna (10.3) Ha3UBAETHCSA Popmynor iHmezpy8anHa YacCMUHAMU.
Ioea memoody monsrae B TOMy, 110 B TMiJIHTETpajibHOMY BHUpasi f (x)dx
HEO0OX1THO MPAaBUIBLHO BUAUIUTH 08a CRi6MHOMCHUKU u Ta dv. 3a “u’, K NPaBUIIo,
o0MparOTh MHOXHUK, KU Npu AUGEpeHIlitoBaHHI CHPOIYEThCsA. [HIIAa yacTuHA

MITIHTETPAIBLHOTO BUpPA3y MICTUTh MHOXHUK “dv”. Moro ciing BuOuparu Tak, 1moo

IHTErpyBaHHSAM MOXHa Oyno 3HaiiTi v. [Ipu nbomy BBaxaroth, 1o crana C =0.

ITicasg BunineHus u ta dv HeoOX1aHO 3HAUTH du 1 v: du = u'(x)dx, v =Idv,
a moTiM ckopuctatucs gopmysoro (10.3). B 1iit piBHOCTI 1HTErpat Ivdu MIPOCTIIIIe

a00 MoJII0HUI MoTIepeTHHOMY IHTETpaTy Iudv :

HMpuxkaax 10.3. O6uncauTu 1HTErpaI Ixsin 3xdx .

u=Xx dv = sin3xdx
Posé’azanna. I x sin3xdx = , ) 1 =
7T du=(x )dx=dx v=Is1n3xdx=—§c0s3x

1 1 1 11
= x-(——cos3x)— I(——cos?&x)dx: ——xcos3x+—-—sin3x+C.
- \ 3 \ 3 T 3 3 3

v v

17



CnpoOyemMo HaBIaKHU:

u=sin3x dv = xdx 5
J.sin3x&ll_‘x= ' x2 =sin3x-x——
w dav |du= (sin3x) dx =3cos3xdx v = dex =5 2

v

2
—Ix—-3c0s3xdx.
P —

—— du
v

Y pe3yabTaTi XHOHOTO BUKOPUCTAHHS (OPMYNIM IHTETPYBaHHS YaCTHHAMH
OTPUMAaHUM IHTErpal BUSBUBCS CKIIQTHIIIE TIOMEPEIHBOTO.
Hanamo pekomenaartii 70 3acrocyBanus ¢popmyinu (10.3).

a) B inTerpanax surisaay (rpyna I)

(sinkx )
cos kx '
IPn (x)< Sk rdx, e P, (x) — MHOTOWIEH cTeneHs n, ke R nouinbHO
kx
ka J
(sin kx )
cos kx
obuparn u = P,(x), dv =1 o r9x.
e
kx
ka J

0) B inrerpanax Burnsiny (rpyna II)

f'l 3 f'l 3
08, X 08, X
Inx Inx
arcsin x arcsin x
_[Pn(x)< rdx MaeMo u = >
arccos x arccos x
arctgx arctgx
larccigx | larccigx |
dv =P, (x)dx.

3ayBaxkumo, mo B rpyni Il iHoai P, (x) =1. Toni dv=dx.
B) IHTerpanu BurIsAny Iekx sinIxdx , Iekx coslxdx, ne k, | — niiicHi 4ucia

(rpyma III). Tyt micist nBokpaTHOro 3actocyBaHHs (opmymnu (10.3) yTBOproeThCs
JiHIAHE PIBHAHHS BIJHOCHO INYKAaHOTo iHTerpana. Po3B’s3yioun 1€ pIBHSHHS,

3HAXOMATh LIeH 1HTeTpal.

18



Hpukaax 10.4. O6uncIuTH HTErPa Iln xdx .

u=Inx dv =dx

1 =lnx-x—

Po3é’sazannsa. Iln xdx =
dx v= Idx =X

du=(lnx),dx=—
x

—J'x-ldx=lnx-x—jdx=lnx-x—x+C.
X

3ayBamxennss 10.1. Merox iHTerpyBaHHsS 4YacTMHAMH MOXe OyTu

3aCTOCOBaHUM JBiUl a00, HaBITh, TPUYi, Y 3aJIE€KHOCTI Bl CTENEHS MHOTOYJIECHa

P, (x) :

Hpukaax 10.5. O6uncauTy HTErpan I(xz + l)ezx dx .
u=x*+1 dv=edx

Po3é’n3anns. I(xz + l)ezxdx = 1, |= (x2 + 1)- e —
du=2xdx v= ¢ * 2

u=Xx dv = e**dx

—J%ezx -2x¢lx=(x2 +1)-%e2x —Ixezxdx= e v=%e2x =(x2 +1)-%e2x -

1 1 1 1 1
—| x-—e?* ——Iezxdx =—(x2 +1)e2x ——x-e+-e¥ +C.
2 2 2 4

10.3. InTerpyBaHHs eJ1eMEHTAPHUX APO0iB

A B Mx+ N Mx+ N
HpO6I/I 3 k) 2 x > x )I[e A) B) N) M) a)
xX—a — 2
(x a) X +px+q (x +px+qy
p, q — niiicai uncina, a ke N, i TpudaieH x> + px+¢ He Mae IiiiCHHX KOPEHiB,

Ha3UBaIOTh e1eMEHMAPHUMU 00 HAUINPOCMIUUMU.
3HaiiieMo HEBM3HAYEH1 IHTETpaJik BiJ eJIeMEHTapHUX ApoOiB. IHTerpanu Bin

HalnpocTimux JapoOiB I-ro Ta Il-ro TUmiB 3HaXOAATh METOAOM O€3MOCEPETHBOIO

IHTETpyBaHHS:

Lo [AE =Ajd(x_“)=Aln\x—a\+C. (10.4)
X—a xX—da

19



J- Bdx BJ- d(x-a) B(x—a)_kﬂ

C = 10.5
(-a)f  V—a) T ket (10

+C.

_ B
(—k+1)(x—a)k_1
[Ipu inTerpyBanHi Haimnpocrimoro apoOy Ill-ro Tumy tpeba cmnouyaTky B

3HAMEHHHUKY BHJUIMTH MOBHHUM KBajapaT, a MOTIM TOW BHMpa3, IO MiJ KBaJApaTOM
3aMIHUTH Y€pe3 HOBY 3MIHHY.

M
e x+ N

Mx + N Mx + N
x2+px+qu='[ xpz P dx=| pxz pzdx:
2
xPepe+ S |-F 4 Y
[ P 4] 4 1 (x z) 174
x+%=t ,
= Mlt—"-|+N
(=t | ( 2) = [ M 2N - ij )
x=t- I/ t* +k* t* +k* t2+k2
o

ma611(4)(15)
_ M dle +k?) 2N- MpJ- dt LW ) WE L 0L/ N
2° 4kt 2+ k2 2 2 k k
+C.

2
o 2 4q-
IToBepTatounich 10 3MIHHOI X, Ta BpaxoBytouu. Illo k° = -p

abo
4
4g— p?
k= - p , OJIEPKUMO:
2 2
M: M 2N - M, 2
2x—+Ndx=—ln (x+£) +q—p + N-Mp. X
X“+px+q 2 2 4 2 4q - p*
(10.6)
(x+12))-2
x arctg - +C
49-p

3ayBaxennsi 10.2. [urerpan Bin HaimpocTtimoro apoOy tuny IV nuisixom

MOBTOPHOTO IHTETPYBaHHS YaCTHHAMH 3BOJATH JIO IHTErpaja BiJ HaWIPOCTIIIOTO
npoOy tuny I11.
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Mpuxaan 10.6. OOuncIUTH IHTETPATIH: a)jidx; 6)I dx ;
x-2 _ 2)3
4 1
B _[ 5 dx ; r I;de
X +2x+10 X" =2x+5

d (x

Po3eé’azanns. a)j—dx 3I > ) 3ln‘x— 2‘ +C.

6)f > dx=Sf(x—Z)_3d(x—2)=5M+C=SM+C=

(x—2)3 -3+1 -2
=— S ;+C.
2(x-2)
dx dx x+1=t
B.[ 2 dx = 4.[ 2 4.[ 2 o ldv—dr |
x* +2x+10 x*+2x+1-1410 7 (x+1)*+9 |dx=dt
dt 1 t 4 x+1
=4It2+9=4-§arctg§+C=§arcth+C.
x—-1=t¢
I‘J. 25x+1 dx=.l. - S5x+1 dx=.l. 5x+21 de=\dv=dt | =
x*-2x+5 x*—2x+1-1+5 (x-1)*+4
x=t+1
5(r+1)+1 546 Stdt 6dt 2¢dt dt
= [P e = = =5. +6 =
=] 2 +4 It2+4 t2+4 "t +4 It2+4 It2+4

5 1 t x—-1
=Eln(t2 +4)+6-5arcth+C = ‘t = x—l‘ = Eln((x—l)2 +4)+ 3arcth+C.

IMNPAKTUYHE 3AHATTS 13. OCHOBHI METO/IM IHTET'PYBAHHS
13.1. Ta6auus inTerpanais. Merox 0e3nocepefHbOr0 iHTErpyBaHHSA
Haragaemo, mo Oe3mnocepenHe IHTETpYBaHHS — METOJ, SKWUW TOJSATae B

NpsIMOMY 3aCTOCYBaHHI TaOJMYHOI (QOPMYNIH 1 BIACTHUBOCTEH HEBU3HAYEHOIO

iHTerpana (Jexkuis 9).
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3ayBaxenns 13.1. [urerpyroun anreOpaiuHy cymy GyHKIINA, AICTaIOTh KUIbKa

JOBUIBHUX CTAJIUX, aji€ B PEe3yJbTaTi MUIIYTh JIUIIE OJHY CTAly — IXHIO anreOpaiuHy

CyMy.

Hpuxkaanx 13.1. 3naiitu iHTErpasn:

D J (1025 + 6x3 + 4x = 11)dx; 6)]
x? +1

2)Ix24x3dx; 7).[2““ 32X gx;
3) 1] 8) [ ctg? xdx;

\/; K g o

4 2 7 1 cos2x
4 - + + dx ; 9 dx ,
)I[x2+3 x2-4 \/5_x2 \/4+le )'[sinzx-coszx *

1 4 7
S| ————dx; 10 dx .
)'[x4+x2 * )1[1/3x2—2+4+5x2\]

Pose'msannn. 1) [(10x° +6x + 4x —11)dx = 10 x3dx + 6] x dx +4[ xdx -

6 4 2
~1fdx=10-"-+6"—+4-T —11x+C.
6 4 2

—+1
3 3 11 4 15
2)_[x24\/x3dx=jx2-xAdx=J'x2+4dx=J'xAdx=f1 +C=ixﬁ+
—+1 S
4
4
=—4\/x15 +C.
x* —2x +1 1 -
o e f[f 7 f] N
%+1 %H
4-1 2-1 - 1
=j[x A—Zx 2 /]dx jx/dx 2jx/dx+jx/dx_ 27—+
7 3
—+1 —+1
2 2
e %2 % 1 [.9 [.5
+ X +C=2x —ng +2x/2+C=2 x-—4xj+2J;+C.
1 9 5 9 5
—5+1
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dx
_zsz_

4)1[ 2 7 1 ]dx oo

x? +3 x2-4 \/5 x2 \/4+x x“+3

x4 . x
+ 7 arcsin— +

5 e Vs

arctg

+7J'\/7+j'm

+inx+Vx* + ‘+C——arctgﬁ—%lnx;§+7arcsm£+lnx+\/x + ‘+C.
X
(1+x ) 1+x
5 dx dx dx =
)'[x + x? '[ (x +1) '[ x +1 '[x ‘x +1i
dx dx
= - =——- C.
o2 '[x2+1 . arctgx +

dx J- 5 _J-(x —IXx +1)dx+

x2+1 x2 41

R

dx 3
+'[x2+1 I(x —1)dx+.|.x2+1—x?—x+arctgx+C.
7[2% 3% dxe= 2" .9"dx=j(z.9)xdx=j18xdx=;n81x8+c.

8) [ ctg® xdx = j[ —1)¢x | — [dx=—ctgx - x+C.

sin® x sin® x
2 . 2 2
cos2x cos“ x—sin“ x cos” xdx
9).[ 2 y dx= .[ 2 y  dx= .[ 2 2
sin“ x-cos“ x sin“ x-cos” x sin“ x-cos” x
sin’ x dx dx
—I 3 3 dx=j 3 —I 3 =—cigx —tgx + C.
sin”“ x-cos” x sin“ x cos” x

7
”[m+4+5x2] A
3 5

4 2 217 1 X 4 2 2 7 Sx
=—Inx+ |x"——|+—- arctg +C=—Inx+ |x"——|+—=Xxarctg—+
J3 35 [4 \/Z J3 3| 25 2

5 5
+C.
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13.1.2. MeToa “aiHiiiHOI” MACTAHOBKH

Hocuth wyacto A0 O€3MOoCepeHbOro IHTETPYBAHHS TaKOX BITHOCUTHCS

IHTErpyBaHHS 3a BJIACTHBICTIO 6 HEBM3HAUCHOI'O 1HTErpajia, a caMe, 3aCTOCYBaHHS
dbopmynu (9.9):
1
If(kx+b)dx=;F(kx+b)+ C

1 IpaBOi KOJOHKM TaOJuIIl IHTErpaliB (Jekiist 9, m. 9.3).

Hpuxknaanx 13.2. 3uaiitu iHTErpaIn:

1)I(9x+ 7) dx; 4 J.Zxdf- 3
2).[3\/(5x+ 2)’dx; S)J'(63x_1 — e )dx;
1 1 5
3)| sinTxdx ; 6 - dx .
)Ism ¥ )I[cosz 4x  sin® % " sin 7%]

d(9x +7)=9dx =

Po3é’azanns. 1)I(9x +7)dx = o %d(9x +7) = I(9x +7) x
xld(9x+7)=1_[(9x+7)5d(9x+7)=1-M+C.
9 9 9 6

A6o, 3rigHO 3 hopMyIIO0 2a) TaOauIll IHTETPpasiB

J'(kx+b)”dx=l.w+c
k n+1 ’
6
MaeMOI(9x+7)5dx=l-(9x+7) +C.
9 6
: 5
2)[Y(5x+2) dx=[(5x +2) 3dx=%-(5xs+—2)+C=%%+
—+1
33(5x +2)°
+C = +C.
40
3)Isin7xdx= J.sinkxdx=—%-c0skx+ C =—%c0s7x+ C.
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Py =‘j dx =%-ln‘kx+b‘+C‘=%-ln‘2x+3‘+€.

2x+3 kx+b
¢dopm.5a),6a) 1 3x-1 1
5).[(63"‘_1 —e™¥ )dx = I63x_1dx—fe_5xdx _16 +—-e 4
3 In6 5
+C.
1 1
Of| —— 2t e =[S [ B s B
cos“ 4x sin % sin7% cos” 4x sinzg sin7—x
¢dopm.14a),12a)11a) 1 3 7x
= —tgdx+3ctg—+5-—Injtg—|+C.
4 g3 783"

13.2. InTerpyBaHHs 3a J0MOMOI 010 MiJICTAHOBKHU

200 MeTO010M 3aMiHM 3MIHHOI

Haramaemo, mo B 0ararbOX BHMaJKax 3amiHa 3MIHHOI JI03BOJISIE 3BECTHU
3HAXOJIPKEHHS 33JIaHOT0 1HTerpaia 10 TabJIMYHOTO. IcCHYe nekiibka BapiaHTiB 3aMIHU
3MIHHOI B HEBHM3HAUEHOMY IHTErpaii: BBEJCHHsS NiJ 3HaK AudepeHiiana, 3aMiHa

3MIHHO] (ITpsiMa MIJCTAaHOBKK) Ta OO€pHEHA MiICTAHOBKA (I1ICTAHOBKA).

13.2.1. MeToa BHeCeHHs Mijl 3HAK audepeHiaga

EnemenrtapHi QyHKIIT MOKHa BHOCUTH Mij 3HaK qudepenuiana. Lleit npuiiom
JI03BOJISIE 3HAYHO CIPOCTUTHU MEPETBOPEHHS MIAIHTETPaIbHOTO BHUpPa3y 3 METOIO
NpUBEACHHS MOro A0 TaOJMYHOTO BUTIIANY. Y HaBEACHUX HUXKYE MPUKIAIaX B
HiAIHTErpajgbHii QYHKIIT BUAUISIETHCS Taka ii YaCTUHA, SKa MPU BHECEHHI 1i il 3HAK

IHTeTpajia 103BOJIsi€ OTPUMATH TAOIMYHUN IHTErpall.

Hpuxkaanx 13.3. 3naiitu iHTErpaIn:

I)Icos3x.sinxdx; 2)J-d—x; 3)_[ xtdx

x-In®x Vvxd +1
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d(cos x) = —sindx

Po3é’azanna. I)I cos® x - sin xdx = .
sin xdx = —d (cos X

J=—J.COS3)CX

1.0 4 4
xd(cosx)8= Iu3du=u—+C =_c08 x+C.
4 4
2)| d =‘d(lnx)=ldx‘=jd(’”x)=j"”=ju—3du=ﬂ+c=
x-In’ x x In® x u’ -2
)
-2 20n? x
4 d(x5 + 1)= Sx*dx
3)dex= dx +1 ‘Idu_Z\/—_I_C‘

1
NI x4dx=gd(x5 1] «/x +1

1
=52 x*+1+C.

13.2.2. MeToa 3aMiHM 3MiHHOI (IPSIMA MiJICTAHOBKA)

3acTocyeMo NJisl 3HAXOJ/KCHHS 1HTerpasia I f (x)dx MIJICTAHOBKY X = (o(t) Ta
piBHIcTh (10.1):
[ fle)dx = flo(e)]o'(t)at

— ¢hopmyna 3aminu 3minHOI y HEBU3HAUYCHOMY IHTErpaii. 3ayBaKUMO, IO TICIs

3HAXOJIPKEHHS 1HTerpaJia Tpeba MoBEpHYTHUCS A0 “cTapoi’ 3MIHHOI.

Jx

Mpuxkaanx 13.4. 3uaiitu iHTErpaIn: I)I —ldx; 2)I
X+

dx
x-\/x2 +4x+5

— 42 —
Po3é’azanns. I)I Vx dx=x_t :le_tht=J't tht—zj £ dt =
x+1 t=+x 12 +1 2 +1
—Zjit—-l_lLd = Udt )=2(t—arctgt)+C=2(\/;—arctg\/;)+C.
2 +1 2 +1
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1 1
X=—t=— — —dt
e 1 1 (1 4
X Nx" +4x+S5 g =——dt E .
t? t 2 ¢t

4
5¢% + 4t = S(t2 + —t) =
dt 5

tdt
=J' —
502 +4r+1 SR+ 4r+1 | 2 _( )2
0> M —5(’2”';”%5‘%5)—5”% -

t2

dt 1 dt
=75)

=I\/5(t+§)2—‘5‘+1_\/g \/(t+§)2+215

‘5'425=5(’+%)2‘%

1 d(”%) 1 2 \/ 2)’ 1
= I =—Int+——-[lt+—-| + -|+C=jt=—|=
J5 \/(t+%)2+%5 J5 5 [ 5) x

13.2.3. MeToa nmiicTaHOBKH (00epHeHa MiJICTAHOBKA)

SIkmo 3ajaHMi IHTerpajll Mae€ BHIJIAJ I f ((o(x))(o'(x)dx, TO JOLLIBHO
3pOOUTH MIJCTAHOBKY (o(x) =t . Toni, 3rizHo 3 popmyroro (10.2):
o(x)=1

[ flo(x))- @'(x)dx = o (s = drl [ £(e)de.
Hpuknan 13.5. 3uaittn inrerpams: 1) [ x - Y1+ x?dx;
2)J.2"‘2 - xdx; 3)166 %
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“\arctge”™ dx
6)] 7|
1+e** 4x — x*
1+x2=¢ ; %“
t
Po3é’azanns. I)Ix-31+x2dx=2xdx=dt —J.\/_dt—z 1
1 —+1
xdx =—dt
2
4
4 331 + x?
=§-tA+C= ( x)+C.
8 8
X = 1 1 2f 1 zx
2)[2% - xdx=[2xdx=dt|=—[2'dt=—-——+C= +C.
2 2 In2 2 In2
xdx = —d.
Jx =t
Jx dx 1 t t Vx
3)|e'"" - —==|——=dx=dt|=2|e'dt=2-¢ +C=2e"" +C.
2 R P J
dx/ -2t
yAE:
_— 4+ 3cosx= {4 ’
sin X 1
H|——=3-\-sinx)dx=dt|=——|—=—-—Injt|+ C =
)I4+3cosx ( )dx 3° ¢ 3 H
sin xdx = ——dt
1
=—§ln ‘4+3c0sx +C.
e cosx=t
S)ILxZ=—sinxdx=dt=—I =——_[ Ex
4+4+3cos” x sinxdx = —dt 4+3¢2 t+/
—arctg —— ! +C=—Larctgﬁ+C=—iarcth+C.
/ /% 2.3 2 2.3 2
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arctge” =t 2
V tge” Ve
rese [Vrar=t v =2y =

I eae =[Nt o2
1+e2x=dt % ’
3
=2.\/(ar§tgex) i C

- X +4x——( 2—4x)=—(x2—2-2x+4—4)=
2+4

7”{___

_x—2=t
dx = dt

= arcsin— + C = arcsin
Va—1? 2

13.3. MeToa iHTerpyBaHHSl YaCTUHAMH

Mertop inTerpyBanHs yactuHamu (Jexiis 10, m. 10.2) 3acTOCOBYETBCSI B TUX
BUIMAJIKAX, KOJIM MIIIHTErpaJIbHUN BUpa3 MOXKHA TMOJATH Yy BHUIIISAL JTOOYTKY
MHOXHUKIB U = u(x) 1dv= dv(x) TaKUM YMHOM, 100 IHTETPYyBaHHS BUPA3iB dv(x)
1 vdu 3BOUIIOCH 10 MPOCTIIINX, HIK MOYATKOBI IHTETpaIH.

Dopmyna inmezpysanna wacmunamu (10.3) Mae BUTIISA:

Iudv=uv—fvdu.

Mpukaanx 13.6. 3uaiitu iHTErpasIn:

1)I(3x—1)e2xdx; 3)Ie_4x cos Sxdx ;

2).[\/;1112 xdx; 4)Ie&dx;
S)Iezx sine™dx.

u=3x-1 dv=e*dx

ep.d

Po3e’azanns. I)I 3x—1)e?¥dx = Zxdx_lelx =
2

(c=0)

du=3dx v=[°
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p.dIU = In* x =/ xdx

) [VxIn? xdx = =1
el du = ZInxldva.\/_dx 2\/7 e
3 3

xzr szf Inx- —dx In® x zf 4j\/_ In xdx =

u=Ilnx \/_dx
) 2\/7 2
dx p= I\/_dx 2\/7/ =In?® 3[ . 3

3 3
—EJ.\/F-ldx)=ln2x-2\/x7—i[lnx-2 - —z-z-\/F]+C=ix
3 x 3 3 3 33

27

xx/x3(9ln2 x—121nx+8)+c.
op.1I|U = COS5X dv = e ¥ dx

3)[e™** cos5xdx = 1 =
'[ du=-5sinS5xdx v= J'e_"xdx = —Ze_"x

1 1 1
= cos5x - (—Ze_"x) - I(——e_"x) (= 5sin5x)dx = —Zc0s5x et

4
5 u=sinSx dv =e Ydx

——J'e_"x - sinSxdx = 1 4= ——cos5x-e ¥ -
4 du =5cosSxdx v=—Ze_ x 4

_3 —1e_4x -sinSx—I —1e_4x -5cosSxdx =—1cos5x-e_4x +ie_4x X
4\ 4 4 4 16

2
x sinSx — —Sje_"x cos Sxdx .
16

3anuiieMo piBHSHHA 100 IIyKaHoro iHTerpana I :
—4x

25
=5 (5sin5x—4c0s5x)——l.
6 16

, 25), e .
3eipcu |1+ — |I = (5 sinSx — 4 cos Sx).
16 16

TakuM YUHOM, JICTAHEMO

—4x

1= Ie_4x cosSxdx="2
41

(5sin5x—4c0s5x)+ C.
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x=1r
4)[ e dx =|dx = 2¢d| = 2[ ' dlt =
t=+x
=2(t-et—et)+C=2\/;'e\/;—e\/;)‘FC-

u=e” dv=e" -sine*dx

u=t dv=e'dt
du=dt v=e'

= Z(t e —Ietdt)=

S)Iezx sine”dx = sinexd(ex)= =

du=e*dx v=Isinex -e¥dx =
=—cose”
=—e¥.cose” +Icosex .e’dx =—-e* -cose” +Icosexd(ex)= —e* cose™ +

+sine® +C.

3aBraHHA VIS CAMOCTIHOL podoTH

1. 3HaliTi iHTEerpanu MeTooM 0e3MoCcepeIHOr0 THTETPYyBaHH:

I)J.(x2 —3)zdx; 5) 2

J-1+sin X

2
1—cos” x

dx ;

x3+2x2-x+3 dx
2 dx; 6)| —;
)I VX )I \/3x2 -2

2 ) 22X,
3)[1g*xdx; 7)[4cos S dx;

xsin2x+ i/; CcoS X
4

dx

XCos X

2. 3HalTH 1HTETrpaiv 3a JOTIOMOTOIO Ti/ICTAHOBKU

1)Ixsin(4—x2)dx; 4)1@;

X
2)I 2xdx 5)_[ arctg” xdx
A9 — e 1+ xZ ’
7" dx
3).[ X ; 6 .[ 2
1-49 +6x+17
3. 3HaiiTu iHTErpau METOMOM IHTETPYBAHHS YACTHHAMM:
I)I xe > dx; 4)Iarcsin 3xdx ;
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2)J'x2 - sin 8xdx ; S)Ie_x - sin8xdx ;

3)I x? log¢ xdx ; 6)I s’

JIEKIIA 11. IHTET'PYBAHHA PAINIOHAJIBHUX /IPOBIB

BinHomeHHs ABOX anreOpaiyHUX MHOTOWICHIB

_P,(x)
=00 )

ne  P,(x)=ay+ax+a,x*+..+a,x", 0,(x)=by+bx+byx*+..+b,x"

a,#0, b, #0; neZ, meN, Ha3UBACTLCA PAUIOHANbHOIO @QYHKUIEIO A00
pauionanvhum Opobom. SKIO n<m, TO paliOHAIbHUA Jpi0 HA3UBAETHCS

4x> -2x+7 . .
npaseunbnum. Tak, HaNpUKIa, — TpaBWIBHUM Jpib, a apid

2x> +7x%2 +3

7x* +3x% -2
9x?% + x

— HEIPaBUJIbHUM.

P,(x)
0,,(x)

3HAMEHHUK ( 3a MPaBUJIOM JUICHHS MHOTOwIeHIB [1]) 1 oxepkatu 3agaHuil Apid y

SAximo api0 HenmpaBWUJIIBHUN, TOA1 Tpeba MOAUIUTH YUCEIbHUK Ha

BUTJISIJII CYMU MHOTOWICHA (YACTKU I[LOTO JIJICHHS ) Ta MPaBMWILHOTO ApOo0Yy, TOOTO

fx)= Pm((x)) M, (x)+ Qlf,,(g)’ (11.1)

ne R(x) — 3ammmok Bix mineHns.

Teopema 11.1. (Teopema Beuepwmpaca npo Hadauxcenusa). bynp-siky

byHkiio f (x), HEMEPEPBHY Ha (a,b), MOXHa 3 Hamepea 3aJlaHOK JOBLIBHOIO

NOXUOKOI 3aMIHUTU MHOTO4JIEeHOM R, (x) =ay+a;x+ azx2 +ota,x".

OTxe, NpakTUYHO OaraTo IHTErpajdiB MOXHA 3BECTH JO IHTETpyBaHHs
pamioHansHuX (YHKIIH. Mamemamuuna idea Metony 0a3yeThCsi HAa 3HAMEHMTIN

TeopemMi alredpu.
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Teopema 11.2. bynb-skuil npaBUIbHUN palliOHATBHUN IpI0 PO3KIIAA€THCS HA

CyMY HaWIPOCTIIINX palliOHATBHUX JIPOOIB BUTIISATY
A B Mx+ N Cx+D

x-a (x - a)' CxPepxtq (x2+px+q)

—, (11.2)
ne kK, reN, AB,C,D,M,N,p,q,a € R, a xBagpaTHUH TpUWICH HE Mae
JIACHUX KOPEHIB.

Lle poOnaTs Memooom nesusnauenux Koeghiyicnmis.

OTtxe, IHTETpYBaHHS parlioHaATBHOTO Apo0y (11.1) 3BOAUTHCS 10 IHTETPYBaHHS

MHorounesna M,_, (x) Ta cyMU npocTimux apo6is (11.2).

3ayBamennsi 11.1. Burnsin nalimpocTimux Apo0iB BU3HAYAETHCA KOPEHSIMU
suamennuka Q,, (x).

MOXJIMB1 Takl BUIIAAKH.

1. Kopeni 3HamMeHHMKa A1HCHI Ta pi3H1, TOOTO
0, (x)=(x-afx-a,).(x-a,).
R(x)

VY poMy BUNAKy api0 ( ) PO3KIAJAEThCS HA CYMY HalUMpOCTIIUX Apo0iB
X
m

[-ro Tumy:
Rix) __ 4 P R VI (11.3)
Qm(x) X—a; X—a, xX-a,

2. KopeHi 3HaMeHHMKA JIMCHI, TPUUOMY JI€SIKI 3 HUX KpaTH1, HAaIPUKIIA]l
Qm(x)=(x—a)(x—,3)k, k+1=m.
R(x)

Toni npid ( ) PO3KJIAAAaEeThCs HA CyMy Halmpoctimux apo6is [-ro ta II-ro
X
m

THIIB:
R(x) 4 B, B, B,

Qm(x)_x—a-l_x—ﬂ-l_(x_ﬁ)z +m+—(x_ﬁ)k .

3. Kopeni 3HamMeHHUKa JIHCHI, IPUYOMY JE€sAKl 3 HHUX KpaTHi, KpiM TOTO

(11.4)

. o 2
3HAMCHHHMK MICTHUTh KBaJApaTHUU TPUUICH X~ + pX + ¢ 3 KOMINUICKCHUMH KOPCHsIMH

. 2 o
(nuckpumiHanT p” —4q < 0), SKUil He PO3KIATAETHCS HA MHOKHUKH

0, (x)=(x—a)x - B) -(x* + pr+4q)
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Rlx)

B npomy Bunaaky apio ( ) PO3KJIAJAETHCS HA CyMY MpPOCTIMUX Jpo0iB I-
X
m

ro, II-ro ta III-ro Tumis:

R(x) 4 B, B, B, Mx+ N
= + + +ot +
0,(x) x-a x-B (x-p) (x—B) x +px+q. (115
(k+3=m)

3ayBaxenns 11.2. Komnnexcnum uuciom Ha3uBa€eThCS BUpa3 z = X + yi, 1€

X,y € R, a cuMBoJI i — ysBHA OJWHUIL, sIKa BUSHAYAETHCS YMOBOIO it=-1. ITpu
IIbOMY YHUCJIO X HA3UBAEThCA OIHCHOI0 YACTHHOI KOMIUIEKCHOTO YHCla Z 1
Mo3HavYaeThes X = Rez, a y — ysIBHOIO YacTUHOWO Z, y =1 m z (Bin GpaHIly3bKUX
ciiB: reel — gilicHuiA, imaginaire — ysIBHUM).

JIBa KOMIUIEKCHI yucina z=X+ yi 1 £=X— yi, Kl BIIPI3HAIOTHCSA TUIKU
3HAKOM YSIBHOI YACTUHU, HA3UBAIOTHCS CHPAHCEHUMU.

SIkuo KopHCTyBaTHCsS JEKapTOBOK CHUCTEMOIO KOOPAWHAT, TO YHUCIO

300paxky€eThCst TOUko M (x; y).

Mpuxaan 11.1. 3uaiit KopeHi piBastHES X2 +4x +5=0.
Posé’azanns. Ockinsku D=b> —4ac=4>-4-1-5=-4<0, 10 KOpeHi
PIBHSIHHS € KOMILUIEKCHO-CIPSKEHUMMU:

—bt\D -4%-4 44’ -4+2i

— -2+i.
’ 2a 2-1 2 2

3ayBaxennss 11.3. Merog HeBu3HAueHHX KOE(DILIEHTIB Ja€ aarOpuUTM s
3HAXOJIPKEHHS KOEe(ILIEHTIB PO3KIaaAy MPAaBUIBHOTO PallOHAIBHOTO APOOY Ha CyMy
npoctimux (popmyna (11.4)). 3BogumMo mpaBy 4YACTUHY PIBHOCTI 10 CHUIBHOIO
3HaMEeHHHKA. [IpUpIBHIOEMO MHOTOWIEHHM YHCEJIbHHKIB MpPaBoi 1 JIBOI YaCTUHH, a
MOTIM TPUPIBHIOEMO BIAMOBIAHI KOEQILIEHTH MPH OJHAKOBUX CTEMEHAX X 000X
YHUCEJIbHUKIB, OCKUIBKH SIKIIO J1Ba MHOTOWIEHH PIBHI MK 00010, TO BOHM MarOTh
piBHI KOe(Dil[IEHTH MpU X B OJIHAKOBHX cTemneHsx. OTpuMyeMoO cUCTeMY JIHIHHUX

anreOpaiyHuX piBHAHB. PO3B 513K ii € KoedillieHTaMu pO3KIIaTy.
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3ayBamxennss 11.4. KpiMm Merony mnopiBHSIHHS KO€(IiLi€HTIB, KOPUCTYIOTHCS
TaKOX MemooomM OKpemMux 3HayeHv apzymenmy. MoxxHa 3HAWTH HEBIIOMI
KOe(IIIEHTH MICIS TOTO K 3aMMIIEMO PIBHSHHS MHOTOWICHIB, HAJJAl0Ul X YHCJIOBI
3HaueHHs. CucTteMa pIBHSHb 3HAYHO CIPOIIYEThCS, KOJW 3MIHHIM X HaJaBaTH

3HAYEHHS A1MCHUX KOPEHIB 3HaMeHHUKa Q,, (x)

-3x-12
Hpukaanx 11.2. 3naiit iHTErpan I 3x dx .
~7x* +12x

. P -3x-12
Pozé’azanna. 1. Jlpid 3 3 HEIPaBUIbHUN (n =m= 3).
-7x" +12x

Buninumo miny yactuny. st 11bOT0 MOAUTUMO YHCEIHHUK HA 3HAMEHHUK ““KyTOM:

X’ -3x-12 .
3 7x +12x x” —7x" +12
5 1
Tx° —15x-12
3 2
—-3x-12 Tx” —15x-12
OTxe, 3 f =1+ ;C Zx )
x° =7x° +12x x° =-7x° +12x

2. 3HaMEHHHMK TMPaBWJIBHOIO pallOHAJIBHOTO Jpo0y pO3KIaJeMO Ha

CITIBMHO>KHUKH:
x3 —7x? +12x=x(x2 —7x+12),
x;=0; x> -7x+12=0,
T4472-4-1.12 741 7#1
2-1 2 2
X, =4; x3=3.

X323 =

b

Omxe, x° =7x? +12x = x(x—4)(x—3).

—15x-12 A+B+C
(x3)(x4)xx3x4

3.V 3alUCy PO3KIIAAaHHA IIPABHUIIBHOT'O paHIOHaHBHOFO I[p06y Ha

3actocyemo popmymy (11.3):

HaﬁHpOCTiHIi IIpO6I/I MMpUBCACMO IIpaBy YaCTUHY OO COUILHOIO 3HAMEHHUKA
7x*—15x-12 _ A(x-3)x-4)+ Bx(x—4)+ Cx(x - 3)

x(x 3)(x 4) x(x 3)(x 4)
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[IpupiBHAEMO YHCETBHUKH JIIBOI 1 IPaBOT YACTUHU LIbOT'O PIBHAHHS

A(x-3)x—4)+ Bx(x-4)+ Cx(x-3)=7x* -15x-12.

Jlns 3Haxo/keHHs koedimieHTiB A, B, C 3acTocyeMO Mmemood OKpemux
3HAYeHb apZymeHma, a caMme, IMJCTaBUMO B OCTAHHE PIBHAHHA 1O 4ep3l x; =0,
x, =3, x3 =4.

IToknagemo x =0, onepxkumo 124=-12, 4A=-1.

IIpu x =3 maemo —3B=6, B=-2.

IIpu x =4 nictanemo 4C =40, C =10.

7x% -15x-12 1 2 10
OTtxe, oaepxanu +
x(x 3)(x 4)

4OT>KeI ;ix;gxdx=j(l—l— i + 104)dx=jdx_]'§_

—2j£+10j—=x—ln\x\—2ln\x—3\+101n\x—4\+c.
x-3 x—4

2
N x“+1
Hpuxaan 11.3. 3xaliTu 1HTETpan I—3dx
x(x - 1)
Po3ze’azanna. 1. IliniaTerpanbHuil npid mnpaBuiabHuid. Po3kimamemo ioro Ha
eJleMeHTapHi. 3HaMEHHUK Ma€ YOTUPH AIMCHUX KOpEHi, cepesl HUX € KpaTHi: x; =0,

x*+1 4 B C D
OTxe, —
X

— + + + :
x(x 1)3 x-1 (x—l)2 (x—l)3

2. 3acTocyeMo 3arajbHy CXEMY JIJIs 3HaXOJKEHHSI HeBIIOMHUX Koe(]ilieHTiB. Y
bOMY MPUKIIAl 3PYYHO CKOPUCTATUCH KOMOIHO6AHUM METOJOM, TOOTO IesKl 3
HEBIIOMUX KOE(ILIEHTIB BU3HAYMMO, HAJAl0YM X 3HAYCHHS MIHCHUX KOPEHIB

3HaAaMCHHHMKA, a 1HIII1 BU3HAYHUMO MCTOOAOM HOpiBHSIHHSI.

x?+1= A(x—l)3 +Bx(x—1)2 +Cx(x—1)+Dx.

x=0 1=—A; A=-1;

x=1 2=D;D=2;

x? 0=A+B;B=-A=1;

v: [1=-34-2B+C;C=1+34+2B=1-3+2=0.
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2
3. OTxe x—-l_ldx= [—l+ 1 + 2 ]dx=—ln‘x‘+ln‘x—1‘—

MPAKTUYHE 3AHSTTS 14. IHTETPYBAHHS
JIPOBOBO-PALIIOHAJILHUX ®YHKIINA

P,(x)

( HOCJIiIIOBHO BUKOHYIOTBHCA
x)
m

Jlist iHTeTpyBaHHS PalliOHATBLHOTO APOOY

TPHU KPOKH.
Kpox 1. [IlepeBipumMOo uu npaBWIbHUN pamnioHadbHuUi Api0. SKkmio
HEMpaBWIbHUM, BHAUIMMO LIy YacTUHY UUIIXOM JUICHHS YHCEJIbHHKA Ha

3HAMEHHHUK “KyToM”. OTKe,

P(x) + k() nzm,k<m
ey~ [ente)s G i (2t
Ry (x)

Kpox 2. ITlpeacraBuMo mnpaBWIbHUN palllOHAIBHUA Api0 T AK CyMy
X
m

HaﬁHpOCTimHX 3 HCBU3HAYCHHUMU KOC(i)iLIi€HTaMI/I, 1 90ro poO3KIaaAcMO 3HAMCHHUK

TV . k
Ha JIIH1MH1 Ta KBaAPaTU4YH1 MHOXHHUKHW BUAY X —a, (x - a) ) x2 +px+gq.

Kpox 3. 3naiinemo HeBusHaueHi koedimientu posknaniB (11.3) — (11.5)
METOJIOM HegU3HaueHux Koeghiuyicnmis abo METOJIOM OKpPEMUX 3HAYEHb AP2YMEHNLY.
Kpoxk 4. 3naiinemo iHTerpanu Bi LUIOT YACTUHM Ta BiJ CYMU HAWMPOCTIIIMX

po0iB.

Mpuxkaanx 14.1. [IpointerpyBaTu eneMeHTapH1 (HalIpocCTiiii) Apoou:

3dx 3dx x+5
I)Iﬁ’ 2)j(x_4)2, 3)| dx .

x24+2x+5

3dx

Po3é'azanns. I)I 4 3ln‘x — 4‘ +C.
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S (x-4)" 3
2 4 x—-4) __ |
)I(x—4) 3I(x ) dx =3 1 +C x—4+C

X+ X+ x+
)| ——dx = dx=|——"" dx=ldx=dt |=
)'[x2+2x+5 '[(x +2x+1) 4 I(x+1)2+4

x=t-1
Itt 1++45 I tdt +4Itzdfr4=%ln(tz+4)+4-%arctg%+C—% (x+1 +4)

1
+ 2arctg% +C.

Ipuxknan 14.2. Bugiiuta 1ty 4acTuHy ApoOy AUICHHSM MHOTOWICHIB

5 2
« . X +x" -1
KyToM”: —————.
X" +x+1
Po3e'azannsn. JlineHHs: IPUNUHAIOTH TO1, KOJIU CTEIIHb OCTadl CTaHE MEHIIIUM

3a CTEIIHb AUILHUKA:

x> +xr-1 | X2+ x+1
3

X+ xt e a? ‘x —x2+2

—xt-xP+xt-1

—xt—xP—x?
_2x’ -1
2x* +2x+3
-2x-3.
Maemo xsz+—xz_1=x3—x2+2+#.
X" +x+1 X" +x+1

Ipuxnan 14.3. Po3knactu npaBwibHI ApOOU HA €JIeMEHTapHI:

3x+1 X 3x+4
I ;2 ; 3 .
)(x—4)(x+7)3 )x3—8 )x4—6x3+9x2
3x+1 A B B B
Po3é¢'azanna. 1 = +—L 4 2 3 __
e e+ T w4 xt7 er ) (et 7)

. v

4
gionogioae (x gionoegioac (x+7)3
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X X A Mx+ N

2) = f N = _— -|_ —
x3-8 (x—2)(x2+2x+4) | x-—2 x2+2x+4
D<( smnomdae(x—z) 3i0n01;i0a€(x2+2x+4)
3x+4 3x+4 3x+4 A, A, B,
37 3 2 - 2.2 Y- 2 -ttt
X' —6x" +9x X (x —6x+9) X (x—3) x x° x-3
B
+—L
(x-3)

Bunanox 1. 3HaMeHHUK Ma€ TUIBKU JIACHI KOPEHI.

3 2 _
Ipukaan 14.4. 3uaiitu iHTErpan st hl 9? 22x 8dx.
x” —4x
5x° +9x? -22x-8

x3 —4x

Po3é'azannsa. [Ipiod I HEeMpaBUIbHUIA.

Kpox 1. BuauisemMo 11i1y 4acTHHY HEIPaBUIBLHOTO JIPO0Y:
5x° +9x% - 22x -8 9x? -2x-8
=5+ .

x3 —4x X3 —4x

Kpox 2. IlpaBunbHuii aApi® po3kiIagaeMo Ha CyMy eJEMEHTapHHX
(HadimpocTimux) Apo0iB:
x?—4x= x(x2 - 4)= x(x - 2)(x + 2).
9x?—2x-8 ¢r-(13) gy B
x(x—2)(x+2) B ;+x—2+x+2'
Kpok 3. [IpuBeneMo npaBy 4aCTUHY 10 CHIJIBHOI'O 3HAMEHHUKA
9x*-2x-8 _ A(x-2)x+2)+ Bx(x+2)+Cx(x-2)
x(x - 2)(x + 2) - x(x - 2)(x + 2) '

[IpupiBHIOEMO YKMCENIBHUK JIIBOT 1 MPABOi YACTUH I[bOTO PIBHSHHS (3HAMEHHUKHU

y HHUX PiBHI):

9x* —2x—8=A(x—2)x+2)+ Bx(x +2)+ Cx(x-2).

3acTocyeMo 1151 3HaXOKeHHs KoedimieHTiB A, B, C MeTo] HEeBHU3HAYCHHUX
koedimieHTiB. J[Ba MHOro4ieHa TOTO CaMOIr0 CTEMEHS TOTOXXHO PIBHI, SKIIO BOHHU
MalTh piBHI Koe(illleHTH TpU OAHAKOBUX cTeneHsx. OTke, NPUPIBHIOEMO

Koe(ilieHTH NMPU OJHAKOBUX CTETICHSAX X Ta OJICPKUMO CUCTEMY PIBHIHbB:

39



x29=A+B+C A+B+C=9 A+B+C=9

x |-2=2B-2C < B-C=-1 = 2B=8-4 =
xY —-8=-44 A=2 A=2
C=9-4-B C=4

= B=3 = B=3.
A=2 A=2

3ayBamxennsi 14.1. 3Haxo/KeHHA KOe(IIEHTIB MOXHA 3HAYHO CIPOCTHUTH,
MIACTABISAIOYN y TOTOXKHICTh 3py4YHI 3HAUYE€HHS — A1MCHI KOpeH1 3HaMEHHHUKa (METO.I
OKpPEMHX 3HaUY€Hb APTYMEHTY).

[TincTaBiasieMO B TOTOXKHICTH 3HAYCHHS:
x=0 > -8=—4AA=2;
xX=2 = 24=8B = B=3;
x=-2 = 32=8C =C=4
TakuM YuHOM, OJEPKUMO
9x*-2x-8 2 3 4
==+ + :
x(x—2)(x+2) X x-2 x+2

Kpok 4. [uterpyeMo cyMmy 11101 YaCTUHU APOOY 1 eJIeMEHTapHUX APOOiB:
I5x3+9x2—22x—8

x(x - 2)(x + 2)
+3In|x—2|+4Injx+2+C.

dx=Ide+I 3+ 3 + 4 dx = 5x + 2 In|x| +
X x-2 x+2

Bunanox 2. 3HaMeHHUK Ma€ I1MCHI KOPEeH1, JesAKl 3 HUX KpaTHi.

Mpukaanx 14.5. 3naiit iHTErpan Iﬂdx.

x? (x — 1)
Po3ze'azannn. llininterpansHuii npi0 mnpaBwibHUK. Po3knageMo #oro Ha
eJIeMEHTapHI:
3x+4 doonid) 4 B , € _Ax(x-1)+ B(x-1)+ Cx*
x2(x-1) x x* x-1 x2(x-1) ’

3x+4=Ax(x-1)+B(x-1)+Cx?.

HaIIa€MO X 3HA4YCHH:, IO I[OpiBHIOIOT]':: I[iﬁCHHM KOPCHAM 3HAMCHHHKA:
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x=0 > 4=—B = B=-4;
Jlst 3HAaxOuKeHHs Koedirienta A mopiBHseMo koedimientn mpu x2 y miBii i
MpaBiii YaCTHHAX TOTOXHOCTI: x2: 0=A+C = A+7=0 > A=-T7.

3x+4 7 4 7
Orxe, MAEMO —————=————+——.

xz(x—l) x x? x-1
: 3x+4 7 4 7 dx dx dx
TOIII mdx-j(—;—?+;)dx——7j.;—4jx2+7Ix_1_

= —7ln‘x‘+i+ 7ln‘x—1‘+ C.
X

Bunanok 3. Cepen KOpeHiB 3HAMEHHHKA € A1MCHI 1 KOMIUIEKCHO-CIIPSIKEHI.

2
Ipukaanx 14.6. 3naiitu iHTErpan I 3x” —Sx+1 dx .

xt 1942

Po3ze'azanns. IliniaterpanbHa QyHKIIS € MpaBWIbHUM JapoOoM. Poskiagemo

Woro Ha CHCMCHTapHi. I[J'ISI ObOTO CIIOYATKY 3HAMCHHHUK PO3KJIAACMO Ha MHOXHUKHN

xt+9x2 = xz(x2 +9).

3x2-5x+1 ‘1"”””’_(11'5)i +£+ Mx+N _ A(x2 + 9)+ B x3_ + 9x);|— Mx> + Nx?
x? +9x2 x2 x x*+9 x2 x2+9)

[IpupiBHIEMO YHCEIBHUKH JIIBOT 1 IPABOT YACTHH:

3x2-5x+1= A(x2 +9)+ B(x3 + 9x)+ Mx3 + Nx? .

[IpupiBHIOIOUM KOE(IIEHTH MPU OJHAKOBUX CTEHEHAX X, OJIEPKUMO CUCTEMY

PIBHSIHB

x3 B+M=0 = M:—B:%;

x2A+N=3 = N=3—A=3—%=269;

x 9B=-5 = B=—%;

x’ 94=1 = A=19.

. 3x2-5x+1 1 1 51 5 x 2 1

OTxe, AicTaHEMO 1 =yt ——

x'+9x 9 x* 9 x 9 x*+9 9 x"+9
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Maeno J- 3x?2 _5x+1dx ledx S @_l_é xdx 26J- _L_
x? +9x? 972 97 x 9 2+9 x2+9  9x
2
—éln‘x‘ +iln(x2 +9)+—6arctg£+ C.
9 18 27 3
3aBraHHA IS CAMOCTIiHOL podoTH
3HalTH IHTErpaiu:
2x” +41x-9 7x° -9
D] W
(x 1)(x+3)(x 4) x" —5x" +6x
4
) I
6x” —7x" -3x x +
2 3 2
- 12x+4
3)_[ 42x 25 dx: 6)]-x +5x2+2x+ dx
x —5x°+6 (x+2) (x +4)

JEKIIA 12. IHTETPYBAHHSI TPUTOHOMETPUYHUX ®YHKIIINA.
THTETPYBAHHS JTEAKHNX IPPAIIIOHAJIBHUX ®YHKIIA

12.1. InTerpyBaHHsl TPUTOHOMETPUYHHUX QYHKIIN

[Ipy  iHTerpyBaHHI  TPUTOHOMETPUYHUX  (QYHKLIA  BaXJIUBO  BMITH
BUKOPHCTOBYBaTH TPUTOHOMETPUYHI (opmynu, B OaraTboX BHIIaJKax I[OTO
BUSIBIISIETHCSI BXKE JIOCTAaTHBO IS BUXOAY MiAIHTErPajJbHOTO BHpa3y Ha TaOIMYHUN
piBeHb. B IHINKX, CKIAMHINIKX, BHUIIAJKaX HEOOXITHO 3aCTOCOBYBaTH METOIU
iHTerpyBanHs (Jekuis 10). Bpano mimiOpana 3amina abo MiACTaHOBKA J103BOJISIE
3BECTH IHTETpas 0 MPOCTImoro (apoO0BO-pallioHaTbHOTO BUPa3y), a B pe3yJbTati 1
10 TAOJIMYHOTO.

Pozriasinemo I[CSIKi BHUIU iHTeI‘paHiB, I AKUX € IIpaBHJIa X 3HaXOI>KCHH:I.
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12.1.1. TuTerpanau Buxy Isinm x-cos" xdx,(m,ne Z.)

Po3pizusitoTe ABa Bumajaku: 1) mpuHaiMHI OJWH 3 TOKAa3HUKIB m YA R
HEIapHe Yncio; 2) 00uaBa MOKAa3HUKU M 1 n TIapHI YUCTIA.
VY mepmomy Bumnanky interpan 12.1.1. 3HaxoauThcsa 3a JOMOMOIOI0 METOJA

HiJICTaHOBKI/I, SKIIO0 BiI[HIeHI/ITI/I BiI[ HCIIApHOI'O CTCIICHA OAWH MHOXHHUK 1 BHUPA3HUTHU

3a jponomoror (opmynu sin® x +cos* x =1 MapHUN CTEMNiHb, SKUH 3aJIUIIUBCA,

yepe3 apyry ¢ynkuito. Ciig mam’siTaTd: SIKIIO KM — JOJATHE HenapHe 4ucio, To

pOOIISATH MIJICTAHOBKY €OSX =, a SIKUIO M, TO SinX =1 .

Hpuxaan 12.1. 3xaiitu Isinz x-cos® xdx .

, . 2 3 n=2 .2 2
Po3zé’azanns. Ism X-cos” xdx = 3 =Ism X-cos” x-cos xdx =
m=
. 2 . 2 sinx =t 2 2 2 4 ¢
=Ism x-\l-sin” x| cos xdx = =It 1—1¢ dt=jt dt—jt dt =——
cos xdx = dt 3
5 . 3 . 5
t sin” x Ssin” x
-—+C= - +C.

5 3 5
VY npyromy BUNAAKY ISl 3HaXO/JKEHHs 1HTerpany 12.1.1. BUKOpUCTOBYIOTH

. 2 1-cos2a 2 1+ cos2a
dhopmysiu 3HUKEHHS CTETICHS Sin” a = — cos“ a4 =—.

2

Hpuxaan 12.2. 3xaiitu Isinz 3xdx .

. 2
Po3zé’azanns. Ism 3xdx =

m=2‘=J-1—c0s6x

dx=1j'dx—1j'cos6xdx=
n=0 2 2 2

1 11
=—x——-—8inbx+C.
2 2 6

12.1.2. InTerpaju BUIY Itg"xdx; Ictg"xdx , 1€ n — Wijie 10JAATHE YHUCIIO0

2 1
5 -1, ctg"x= 5
cos” x sin” x

Cxopuctaemoch hopMyliaMmu tgzx = -1.
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A60 3pob6uMoO 3aMiHy 3MIHHOI, a caMe:

gx=t=— x=arctgt, cigx =1 = x = arccigt
dt dt
dx = 2 dx = - 2
1+¢ 1+¢

Hpuxaan 12.3. 3xaiitu Itg3xdx.

Po3é’azanns. I tg3xdx = I tgzx -tgxdx = I( 12 - l)tgxdx —I dx —
cos” x cos” x
2
- I tgxdx = dx = d(tgx) = Itgxd(tgx)— I tgxdx = 8 x + ln‘cos x‘ +C.
cos” x 2
Ipuxnan 12.4. 3naiiTy iHTETpaI J'ctg"xdx.
Po3é’azanns. J.ctg"xdx = ‘ctgx = t‘ = I = —I ﬁ_—lE
t? +1 2 +1
(e - 1Xt F1)+1 (¢ - 1Xt +1) dr 2 dt
= dt =— =-— —1)dt - =
g t* +1 / t* +1 +1 I(t )t It2+1
3 3
= —It dt+Idt '[t dj-l = —%+t—arctgt+C __ax + ctgx — arctg(ctgx)+C.

12.1.3. InTerpajau Bugy I sinmx - cos nxdx I cos mx - cos nxdx ,

I sinmx - sin nxdx

L1 iHTEerpasii CPONIYIOTHCS 3aCTOCYBAaHHAM (OPMYIJ TEPETBOPEHHS T00YTKY

TPUTOHOMETPUYHUX YHKIIH B CyMYy:

Sinmx - cos nx = %[sin(m + n)x + sin(m - n)x];
COS mMX - COS NX = %[cos(m + n)x + cos(m - n)x] ;

sinmx - sinnx = %[cos(m - n)x - cos(m + n)x]
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Hpukaanx 12.5. 3naiit iHTErpan Isin 3x-cos2xdx .

1
Poszé’azanna. I sin3x-cos2xdx = EJ' (sin S5x + sin x)dx =33 cosSx —

—cosx+C.

12.1.4. InTerpaiu Buay IR(sin X, cox)dx

Jlns iHTerpaiiB Takoro BHY, JI€ R(sinx, cosx) — paiioHaJibHa (QYHKIIis,
9acTO 3aCTOCOBYIOTh YHIBEPCAIbHY TPUTOHOMETPHYHY ITiJICTAHOBKY:

x , 2 1-¢2 2dt
tg—=t, sinx= S5 COSX= > dx =
2 1+¢ 1+¢ 1+¢

- (-r<x<m).

dx
dcosx+3sinx+5

Mpukaanx 12.6. 3uaiitu iHTErpan I

2dt
2
Po3é’azanna. I dx - =l X =1t =_[ 1+1¢ =
4cosx+3sinx+5 2 1—¢2 2¢
4. ,+3 ; +3
1+1¢ 1+1¢
t+3= -1
et Tt e JEEI T Ry
4-41> +61+5+5¢ t2+6t+9 (¢+3)* ldt=dz z -1
2 2 2
== T4C=—4C=—— " 4C,
z t+ 543

3ayBaxenns 12.1. B3zaraii, yHiBepcallbHa MiJCTaHOBKA y 0araTh0X BUIIAJKAX

MPUBOAUTH 1O CKIAQTHUX OOYUCICeHb, OO0 TpU ii 3aCTOCYBaHHI SIiHX 1 cOSX

BUPAXKAIOTHCA Uepe3 ¢ y BUTIISIII paIllOHATBHUX APOOIB, 10 MICTATH 2.
VY nedkux YacTMHHMX BHUMNAJKax 1HTerpanu Buay 12.1.4. Mo)kHAa 3HA4YHO

CIIPOCTHUTH.
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12.2. InTerpyBaHHsl HAUNPOCTIIIHNX ippaliOHATbHOCTEH

[Ipu 1HTErpyBaHHi BHpa3iB, IO MICTITh JApOOOBI CTEMEeHl 3MIHHOI
IHTerpyBaHHsA (TOOTO  1ppalllOHANIBHOCTI), METOJAOM  TMIJACTAHOBKH  3BOJSTH

HiAIHTErpajgbHy PYHKIIIO 10 palioHaIbHOTO ApoOy. Po3risiHeMo Jekiibka BUMAKIB.

12.2.1. InTerpyBanHs BUPa3iB, 10 MiCTATh KBAJAPATHUHI

TPUYJIEH Y 3HAMEHHUKY

Ax+ B

dx
[ 2 ’ IZ:-[ [ 2
ax“ +bx+c ax“ +bx+c

MMPpUBOIATHCA O TAOIUYHUX IUITXOM BI/II[iJ'IeHHH IIOBHOT'O KBaJpaTa B KBAAPAaTHOMY

dx. Bouu

i iuTerpanu Buny I, =I

TPUYJIEHI:

a 2a 4q* 4a*> a
b) ¢ b
=al| x+_—| +———|.
2a a 4q*

Hpuxaan 12.7. 3naiitu _[

2 2
ax? +bx+c=a(x2 +2x+c)—a|:x +2xi+b——b—+£:|=
a

dx

\/x2+2x+2 '
dx dx

Po3zé’azanns. I = =

VxZ+2x+2 Jx +2x+1+1 Vx+1) +1

x+1—t
j d =lnt+\/t2+1‘+C=lnx+1+\/x2+2x+2‘+C.
lde=dr| 72

-1
Hpuxaan 12.8. 3naiitu I * dx

Véx—x*-8

+6x—8= (x2—6x+9—9)—8=
(x- 3)2—9)—8=—(x—3)2+9— =
—8=—(x-3)"+1

2
x—-1
Po3é’azannsa. I dx = (




x—-3=t

t+3- 1 t+2 dt
= =|dx =dt dt = =
e S N e e B B s B
— 2tdt [ 2
J'\/i J'\/i——— 281 =12 + 2arcsint + C = —(1 - (x 3)
2
+2arcsin(x—3)+C = —\/6x—x2 -8 +2arcsin(x—3)+C.

12.2.2. InTerpaju BUgy IR(x, ’{/;, l\/;,,'{’/;)dx

Taki iHTerpasu 3BOASTHCA JO IHTErpaliB BiJ pallloOHAJIbHUX (QYHKINH 3a

JOTIIOMOIOX0 IiICTAHOBKU X =1", 1€ S=HCK(k,l,...,m) — HaWMEHIIE CIUIbHE

KpatHe uucen k,l,...,m.

Hpuxaan 12.9. 3naiitu I \/7 ‘{/7

de
. CniuibHUM 3HAMEHHUK JIpOOOBUX MOKa3HUKIB

Po3zé’azannsa. Maemo I

x3 — x4

3minHOi x § = HCK (2;3;4)= 12. Tomy 3poOMMO MiJICTAHOBKY

B

.1 4
CTEICHIB —, —,
2 3

x=t12:

X = tlZ
2 .12 ar tar

j = ldx = 12¢""dt| = | —12] o5 -
rr x| ) -y !

_ t'dt -1+, (=1t +1) dr
=12[——— (1) IZITdt—IZJ't_—ldt—IZUt_—ldt+J't_—l)_

=12U(t+1)dt+jt‘itj 12[?+t+ln‘t 1\]+C 12[\/7 o+ tn¥x - 1\]

+C= 12[*/_ 1\/_+ln‘1\/_ 1‘]+C
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12.2.3. InTerpaim BUIy IR(’{/ax +b,Nax +b,...,"ax + b)dx

[liginTerpanbHUil  BUpa3 MICTUTh JpOOOBI CTEMEHl JIHIMHOIO JIBOWJICHA
(ax+b). VYV 1upoMy BHIAAKY JAOIUIBHO 3pOOMTH IWiACTAaHOBKY ax+b=1t’, ne

s=HCK(k,l,m).

dx
+3x+1

dx _Is=HCK(2;3)=6=>x+1=¢
+3¥x+1 |ac=6dt; 1=8x+1

J-t3dt =6I§t3+1[—1=6[I(t+1)(t2—t+1)dt_ dr | _

Hpuxaang 12.10. 3naitu J'\/ ]
X+

6

Po3é'azanna. I \/ "
X+

I\/jt ‘i’/7 It3’+t
dt )=6[t3 r* —ln\t+1\]+C=6 ¢(x+1) _‘i/(x+1)2

=6U(t2—t+1)dt— 7 35t 3 ;

3
+ et 1-t{x+1+1)+C.

t+1 t+1 t+1 t+1

12.2.4. InTerpaju BUgy IR[x,k Zziz,b Z;f:‘l;,,m Zz:s]dx

ax+b=ts) ne s=HCK

Taxi iHTerpanu parioHali3ylThCs MIJCTAHOBKOIO

cx+d
(k,1,...,m).
2x -1
Hpuxnan 12.11.3H&ﬁTI/II & dx .
2x+12x+1
2x-1 , 1 1+¢
=t"=>x=_-
2x-1 dx [2x+1 2 1-¢?
P038'ﬂ3aHHﬂ.I 5 173 1 = 2tdt ) =
THlaxs dx=—;2x+1=1 5
-t
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=—[dr -

| ¢ 2tdt | t2dt =_I!t2—1[+1dt=_I t2—1+ 1,
2 -(1—t2)2 1-¢2 2 -1 t2-1 *-1
1-¢2

L VL L WP 2 1, N2x—1-42x+1
2 -1 2 t+1 2x+1 2 [Vax—14+42x+1]

+C.

12.2.5. TpuronHomeTpu4Hi MiACTAHOBKH

Metoro TPUTOHOMCTPUYIHUX HiJICTaHOBOK € 3BUIbHCHHSA BiI[ KBaaApPaTHOT O

KOpeHs Yy MiAiHTerpaibHOMy Bupasi. PosriasHemo HactynHi iHTerpanu, ne R €
palioHaIBLHOI (PYHKIIIETO.

2 2 .
R\x,va” —x" Jdx, a=const. TyT CKOpHUCTAEMOCS IIJICTAHOBKOIO

x=asint (x=acost), ne dx=acostdt, \/az—x2 =\/a2—a2sin2t=

a\/l— sin*t = a\/cos2 t =acost

2. IR(x,\/a2+x2)dx — MIJCTaHOBKA x=atgt(x=actgt), dx = adt

coszt’
\/ 1 a
a” +x =\/a +a tg t—a\/1+tg t=a S = :
cos“t cost
a a sint
3. IR( )dx—HmCTaHOBKa X=—-|x= , dx =—a———dt;
sint cost cos”t
) ) a’ 2 1—sin’t cos® t cost
X' —at = A=A =a = a—, =acigt.
sin” t sin” t sin” t sint

3ayBamxenns 12.2. [urerpanu Buny I R(x, \/ ax® + bx + c)dx MO>KHa 3BECTH,

BUJIUIMBIIIM TI1] 3HAKOM pajikajia MOBHUN KBaJpaT, JO OJHOTO 13 TPhOX 3a3HAYCHUX
BHUIIIC 1HTETPAJIIB.

Hpuxaan 12.12. 3naitu I—
x%/9 + x?
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X
x=4/9-1gt; t=arctg§

dx —
x%/9 + x? = 3 dt

Po3zé’azanns. I

cos® t
=J- 3dt =1J- dt =i_l. dt _
9192t - cos’ t -9+ 9tg2t 3 sin’t 30° ., 3
& t-cos +oig cost-coszt-\/9<1+tg2ti sin” t cos t
. . \-1
=1 costdtzlj-d(smt)zl-(smt) C=— 1 C=— 1 L C
97 sin*t 97 sin*t 9 -1 9 sin t [ xj
9 sin arctg;
Hpuxaan 12.13. 3naiTu I\/3 +2x — x2dx.
Posé’azanna. I\/— (x2 - 2x)+ 3dx=J.\/— (x2 -2x+ 1—1)+ 3dx =
1= 2sint; t = arcsin ¥
= [-(x=1)? + 14+ 3de = [ 4 (x —1)2ax = F 7 T FIHEIEAEIT T
dx =2 cos tdt
=IV4—4sin2t-2c0stdt=2-ZIV1—sin2t-costdt=4Ic0st-c0stdt=4fc0s2tdt=
= af 182 ([ dt + [ cos 2dr)= 2(t+%sin 2tj+ C=2(arcsin =1,

1 —
+ —sin Zarcsinx 1 +C.
2 2

3ayBamennss 12.3. 3ayBaxxuMo, 110 pi3HI CHOCOOM IHTETPYBaHHS MOXKYTb
MPUBECTH 10 PI3HUX aHANITUYHUX BUpa3iB nepBicHOi. [IpoTe Mu oTpumMaemMo BHUpa3H,

K1 BIIPI3HSAIOThCS X104, 1[0 Ha CTally.
INPAKTUYHE 3AHATTS Ne 15. IHTEI'PYBAHHS BUPA3IB, 11O
MICTSITh TPUTOHOMETPHUYHI ®YHKIII

dx
4sinx+3cosx+4

Mpukaax 15.1. O6uucanuTy 1HTErpa: I
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t—tgi sinx = 2
2 1+
1—¢2
Po3¢’azanna. [ — dx =|x =2arctgt; cosx= ! =
4sinx+3cosx+4 1+¢2
I = Zdt2
1+¢
2dt
=J‘ 1_|_t =2J. dt ) dt _
2 2 2
- 4+4
4 2t2+31 t* 4 8t+3-3t" +4+4¢ t” +8t+7
1+1¢ 1+t
2 4-— 1 1
=2[ ¢~ P (LS b ik S VML O
(2+2- 4t+16) 1647 (c+4)-9 6 14443 3 £+7
1 tg£+1
= In i +C.
tg—+7
gZ
: dx
Mpukaanx 15.2. O6unucnutu 1HTerpaJ1:I —.
9+8cosx+3sinx
t—tgi sinx = 2
2 1+12
1_ 2
P03e’ﬂ3aHHﬂ.I dx — =|X = 2arctgt; cosx= d =
9+8cosx+3sinx 1+¢2
I = Zdt2
1+1¢
2dt dt dt t+1
= =2 arctg +C =
I( 2) s(i-1*). ot e I(t+3)2+8 \/— V8
1+¢7 )19+ , 0t 5
1+¢ 1+1¢
tg;+1
= —arctg +C.
V2 V8
: dx
Mpukaanx 15.3. O6uncanuTH 1HTErpa: I _—
3+4cosx
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t=t ad
& 2
2
Po3é’azanns. IL =|x =2arctgt; cosx= 1 tz =
3+4cosx 1+¢
I = Zdt2
1+1¢
2 1
= "’41_t2 =zj7‘” - %;Jr?% =2+ C.
(1+t2) 3+i—l2 g, —N7
1+1¢
cos’ xdx
Mpukaanx 15.4. O64ucInUTH IHTErpa: .[—5
sin” x
7 i sinx =t (1 t2)3
Po3é’azanns. .l.% =<dt = cos xdx = I — 5 dt =

sin” x 5 )
cos“x=1-sin" x

1-3¢2 +3¢* —¢°
e
=— 1 + 3 +3ln‘sinx‘—

. 4 . 2
4sin” x 2sin“ x

dt dt 1 3
dt—.l.t—s—3j.t—3+3j. .I.tdt——;+;+3ln‘t‘——t +C =
. 2
sin X
+C.

Mpukaanx 15.5. O6uncauTy HTErpa: J'S«/ sinx - cos® xdx.

sinx=t

5 3 dt = cos xdx
Po3é’azanns. J'\/ sin x - cos” xdx = 3 5 =
cos” xdx = cos” x - cos xdx =

= (1 — sin? x)cosxdx = (1 - tz)dt
s %

_J.\/_(l t)d J'(/_t/)dt_7—;T/+C=%5\/sin6x—%S\/sinlzx+C.
5 5

sin® xdx

2

Mpukaax 15.6. O6uncauTH IHTErpa: :
cos” x
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. . 4 .
sin® xdx sin” x sin xdx

J- (1 — cos’> x)2 sin xdx _

Po3é’azanns. 5 5 ;3
cos” x cos” x cos” x
_J-(l—Zcos2 x + cos* x)sinxdx _|cosx =1 __J-I—th +t df =
cos2 X dt = sin xdx 1‘2
_ 1 t3 3
=—I(t2—2+t2)dt=—+2t——+C= +2cosx-2 Y4 .
t 3 cos X
: sin xdx
Mpukaanx 15.7. O6uucauTy HTErpa: 5,
3+2cos” x
, sin xdx cosx =t dt 1 1
Po3¢’a3anns. Y, = . = —I == . X
3+2cos” x |dt =—sinxdx 3+ 2t V3 2
2t 1 J2 cos x
xarctg—+ C=——arctg———+ C.
B’ NN
Mpukaanx 15.8. O6uncauTy HTErpa:
dx
2cos® x+4sinxcosx+5
d.
Po3é’azanns. I 3 * =
2cos” x+4sinxcosx+5
1gx=1t cosx= L
V142 "
=\ x=arcigt =I =
) 1 4t
I dt ) t (1+t )(2 , + 2+5)
= St x = 1+¢° 1+¢
1+¢° V1 +¢?
dt 1 dt 1 dt 1 5 t+%
s s e e m e
S5t” + 4t + 2 2 1
t +gt+g 1+ — +i AS
5 25
1 Stgx +2
+C=——arctg| —— [+ C
N g[ St )
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Mpukaanx 15.9. O6uncnuTy HTErpa:

dx

. 2 . 2
3sin” x+ 6 sin xcos x —15cos

Po3zé’azanns. I

"
dx

. 2 . 2
3sin” x+ 6 sin x cos x —15cos

X

1
5 gx=t;
_ cos” x dx = _J'—
3(tg2x+2tgx—5) ;—dx = d(rgx) = 242t-5
cos” x
1 dt 1 tgx+1 \/_‘
3(t+1)° -6 6\/_ tgx+1+\/_‘
. dx
Hpuxkaax 15.10. O6uucauTu 1HTeraJIII T e
sin” cos” x
gx =t sin x = !
I V1 +¢2
Po3é’azanns. I 3 ¢ = |X=arcigt =
sin” cos” x
dx = dt cos x = L
1+1¢2 V1 +¢2
3
dt 1412 14362 +3t% +¢°
ZI —I(+ )dt=j+ + LA
2 2 2
2) ¢ 1 t t
(1+t l 2 * 5 3
L+1¢ (1+t )
=j(t +3+3t7 +¢ )dt=——+3t+—+—+C=——+3tgx+tg X+
t 3 5 1gx
tgsx 3 1g°x
+ +C=—ctgx+3tgx+1g"x+ +C.
sin® x
Hpuxkaanx 15.11. O6uucauTu iHTeraJISI - dx.
cos’ X
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gx =t sin x =

Po3é’azanns. I dx = |x = arctgt =

dt 1

1+1¢° " iee?
dt_jm j(1+t) ’ =I[t%+t%)dt=

w/tg X +— w/tg ’x+C.

dx =

t !1+t )
()

7 %

//

Il
—

3
Hpukaax 15.12. O6uncauT 1HTETpal: I 8 xdx'
1+ 1gx
dt
, tgixdx |tgx=t dx=—' t3dt
Po3eé’sazannsa. I 1+ = 1+¢2 I )( )
X
£1 x=arcgt (1+t 1+1¢

13

1+ t)(1+ tz)

IHTErpyBaTu Tpebda CrovyaTky BUAUIUTH LTy YACTHUHY, a MOTIM PO3KJIACTH OTPUMAHUN

— HempaBWwiIbHUM panioHanbHuil api0. Illo6 #oro mpo

MpaBUWIBHUI pallioHaIbHUM Api0 HA MPOCTILII pallioHaNbH1 Apoou (Jiekiisl1).
(1+t)(1+t2)=t3 +tt+t+1;

3 |t3+tz+t+1

3+ vt +1 ‘1

—tt—r-1.
t? o e+l
e (1+t)(1+t2)_1 A+ efi+e2)
> A4 +Bt+C_A(1+t2)+Bt(1+t)-yC(1+t)_
(1+t)(1+12)_1+t 1+¢% (1+t)(1+12) ’

2 = A(1+ t2)+ Bt(t+1)+ C(1+1);
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[

fe—ql 1=24 = A=

2
* |1=4+B = B=Y .
t 0=B+C = C=-1
3 1
t 1 ¢+1
TaKI/IM‘{I/IHOM,J.g—X;dx=J. 1- A - — 3 dt =
1+12°x 1+ 21+¢

tdt dt 1 1 1
_Idt_/'[1+t__'[1+t __'[1+t —t—Eln‘1+t‘—Zln‘1+t2‘—5arctgt+

1
+C=tgx—Eln‘1+tgx‘—zln‘1+tg2x‘—5x+C.

Hpukaax 15.13. O6uncauT 1HTETpal: Isin" 3xdx.

2
Po3é’azanna. I sin? 3xdx = I(sin 2 3x)2dx = I(#) dx =

dx =

1 1 1+ 12
=ZI(1_ 2 cos 6x + cos*> 6x)dx=zj(1— 2cos6x+wj

1 1 1 2 1
=—I 3—2cos6x+—c0512x dx =— 3x——sin6x+—sin12x +C=§x—
47\ 2 2 4\ 2 6 24 8

—lsin6x+isin12x+ C.
12 9

Hpukaanx 15.14. O6uncauTH 1HTETpal: Isinz x cos® xdx .

2
1- 2x(1 2
Po3é’sazannsa. Isinz x cos* xdx =I c;)s x( * c;)s x) dx =

= %J‘ (1 — cos Zx)(l + cos Zx)(l + cos Zx)dx = lj' (1 — cos? Zx)(l + cos 3x)dx =

1 1 1- 4
=§J'sin2 2x(1+c0s2x)dx —Ism 2x+ — ISln 2x cos 2 xdx = 5 C;)s X et
sin2x=t 1 1 1 14 1 1
+ —Itzdt=— xX——sindx |+ ——+C=—x——sindx +
dt = 16 4 16 3 16~ 64
. 3
sin 2x+C-
48

56



Hpukaanx 15.15. O6uucanTH iHTErpan : I sin 2x cos Sxdx .

Posé’azanna. I sin2x cos Sxdx = %J' (sin(— 3x) + sin 7x)dx = %J' (sin Tx —

1( 1 1 1 1
—sin3x)dx=— ——cosTx+—-cos3x |+C=——cosTx+—cos3x+C.
20 7 3 14 6

Hpukaax 15.16. O6uncauTH 1HTETpaI: I cosg - CoS % dx .

1
P03e’ﬂ3aHHﬂ.Icos£-cos£dx=—I cos £+£ + cos r_ X dx =
3 5 2 3 5 3 5

2x 1(15 . 8x 15 . 2x
—I cos—+cos— dx=—| —sin—+ —sin— |+ C.
15 20 8 15 2 15

Hpukaax 15.17. O6uncauT 1HTETpal: I sin7x sin2xdx .

1 1 1
Po3zé’azanns. I sin’7T x sin 2xdx = —_[ cos Sxdx — —_[ cos 9xdx = — sinSx —
2 2 10

1
——sin9x + C.
18

Hpukaanx 15.18. O6uncauT 1HTETpal: I sin10x cos7xcos4xdx .

Po3eé’sazannsa. I sin10x cos7x cos dxdx = I sin 10[x cos'7Tx cos 4x]dx =
1. . 1, . 1, . 1, .
= —I sin 10 x cos 11 xdx + —I sin 10 x cos 3xdx = —I sin 21 xdx - —I sin xdx +
2 2 4 4

1 1 1 1 1
+—Isin13xdx+—jsin7xdx=——cos21x——c0sx——c0s13x——cos7x+ C
4 4 84

3aBraHHA IS CAMOCTIiTHOI podoTH

1. 6. [te3xdx:
I3cosx+251nx+1 Ig
1-t¢
2. [ 7[5
4cosx+5 1+ 21gx
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3.Id—x; 8.I3x/sinxcos5xdx;

2

9cos” x—1
sin x dx in’
R 0. [ S X gy
9cos” x—1 cos® x
d .
SJ' . X ’ IOJ- Slnsx dx’
9cos“ x+4sinxcosx+3 cos® x
11. Isin6 xdx ; 12. _[sin S5xcos3xdx;

13. Icosz 5x sin® Sxdx .

INPAKTUYHE 3AHATTA 16. IHTETPYBAHHSA JEAKUX

IPAIIIOHAJIBHOCTEM
Mpukaax 16.1. O6uKcIUTH IHTErpA: I e
- U Vx+3Ux
=¢° 6t>dt 6t°dt t3dt
P = =6 =
03”3“”””[\/_%\/— dx = 6¢°dt It3+3t2 Itz(t+3) It+3
3 2
_of" +27—27dt=6j(t+3)(t —3t+9)—27dt_6j(t o 2T )dt_
t+3 t+3 t+3
3
=6[%—%+9t—27ln\t+3\]+C=6[g—i ¢/x - 27ln‘\/_+3‘]+C
: dx
Mpukaax 16.2. O64UKUCINUTH IHTETPA: I .
2x+1
2x +1=1¢2
Po3é’azanns. I d; - =2x=¢>-1 dx = tdt =I 1 tdt =
+
X x=12(t2—1) 2(12_1)+t
tdt tdt (t+1)-1 (¢ + 1)t dt
=2f———— =2 —— =2 L —ar=2[ — 2 —— =
/ 2 _1+2¢ I(t+1)2—z It+1) -2 I(t+1)2—2 I(t+1)2—
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t+1- \/_ N2x+1+1- \/_|
=tnt+1)} =2~ tn|" "2+ C=Inf2x + 2 + 1| = n
«/Zx +1+1+ \/_‘
: dx
Mpukaax 16.3. O6uKcInUTH IHTErpaA: I No2e--ax
-2x-31-2x
P03e’ﬂ3aHHﬂ._[ dx4 =d1-2x =¢;dt= ~ 2dx 3= — dsx =
Vi-2x-41-2x 4(4/71 - 2x) 2t

- t”_‘:’=—zj’ d’:-zj( )dt——ZItdt—ZI—dt—

t—1

_ Zln“'«/l— 2x —1\ +C.

1
=t —2_[(1+—)dt——t =2t =2t —1|+ C = —1-2x - 241-2x -

yx—1+ﬁx—1\
(x-D\1+%x-1)

\/x 1+‘{/x 1 {\z/x—1=t; x—1=t12,}

Mpukaax 16.4. O64KCIUTH IHTErPA: I

Po3zé’azanns. I

(x- 1)(1+v ) dx =12¢"de; B
(t"+t3)12t“dt 3 +1? 3 t?
= W N D =12 d -
/ 21+ ¢2) It i [It2+1 t+It +1 t]

1 tdt
=12 d 1- 12( tdt — 12 12( dr -
U[t t2+1)t+j[ t? +1) ) Juat It +1+ Ja

=6t> +12t - 6ln(t2 = 1)— Larctgt + C=6Yx-1+12%¥x-1-
1+17

—6mn(¥x—1+1)-12aretg¥x -1+ C.

—12]

1
Mpukaax 16.5. O6uucauTH HTErpa: I3 ks dx 3
x—l(x—l)
+1 — 6t dt
T =, x+1=1x— £ ,dx=—
x+1 dx x -1 (t3—1)
Po3zé’azannsa. I3 3= =
x_l(x_l) 3 1‘3+1
x+1=t¢ (x—l),x= 3
t’ -1
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=J.l‘ — 612 =—6I dt =—§J.t3(t3—lyt—
3 3 +1 3 3 z(t3+1—t3+l)3 4
) e

Mpukaax 16.6. O6uKcInUTH IHTErpa: I .

X
/ 3 3
(4—x2) x=2sint \/(4—4sin2 t) 2costdt
P038’ﬂ3aHHﬂ.I—dx= =I =
x9 dx=2costdt 64 sin® t
gt=z cos’ t =
1+z 3
1,cos*t (1+z ) dz
—_[ dt =t =arctgz —J' ] . A=
sin® t s 4 (1+z)z6 (1+z)
dz . 2 3
dt = ; sint= 3
1+z 1+z
1 d 1 int
j—z - ‘6dz——z—+C—— +C=ltge=""o X ‘=
4 -5 207° cost 4—x2‘
oy
=——— "+ C.
20x°
: dx
Mpukaax 16.7. O64ucInUTH IHTErpa: I .
(l—x2 1+ x?
dt
I xX=1gt 2,
Po3zé’azanns. = dt | = J' cos =
2 2 dx = 2 2
(l—x }\/1+x cos? t (l—tg t)\/1+tg t
_J- dt _ costdt smt—z J- dz
2 [coszt—sinzt] 1 1-2sin’t ~ |dz = cos t dt 1-272
cos” t
cos’ t cost
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144z 81

1 ln1+\/5z| 1 \/1+tg2t 1 ‘\/1+x2 +\/Ex‘

+C

= = l C
22 1_\/57-‘ 22 1-42 gt 22 n‘\/1+x2—\/5x‘+

1+ 1%t

Mpukaax 16.8. O6uncauTy HTErpa:

IL_
x2Jxt -9

X =
P033’ — J- dx 405‘1‘ J- 3Sin tdt
AZARHA. | — T = 3sintdt| ™ =
2 [.2 _ 9 9
xX“Ax -9 ldx= 2
cos? t cos” t 3 -9

cos” t coszt

[ 2 [ 2
sint=\/1—coszt= /1— 92= d _9}=%x—_9+C
X X

1 1 .
=—Ic05tdt=—smt=
9 9

X

Hpukaax 16.9. O6uncauTy HTErpa: I

_
xtVa+ x?

I X =2tgt;dx = 3 dt; 5 cos 1dt
’ _ cos” t _ cos _
Po3ze ﬂ3aHHﬂ.J.4—\/72 = 5 _J. 3 16 2 " =
x V4+x l4+4 x2 = ; cos” t16tg"t
cost
_J-c0s3tdt_l (l—sinzt)dsint__ 1 N 1 L C=
16sin*t 16 sin t 48 sin® ¢t 16sint
3/2
. 4 X (4+x2) a® + x?
=<sint=_[1- 7 = =— 3 + +C.
4+ x Va+ x? 48x 16x
Hpukaag 16.10. O6uuciIuTH 1HTETpalL: I S
xz'\/x2 -1
int
1 tat Sin
X = sdx = dt; 2
Po3ze ’ﬂ3aHHﬂ.IL = cost cost = ILtdt =
x3 \I.x2 -1 2 1= . 1 tgt
X ol=Ry cos> t
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sintcos* t 1 1 1 .
I dt=.|'c0s2 tdt=J.E(l+cos2t)dt=Et+zsm2t+C=

cos tsint

1 Jx?-1 1 21
sin2t=2sintcost=2-— — arccos—+x— +C.
X 2 X x?

3aBraHHA IS CAMOCTIHOI podoTH

4. [Va-x*dx;

dx
S E
dx

dx
2. ; 50| ——;
I3«/2x—1+4«/2x—1 J.xx/2x+7

J' 6. Id—x’
4\/3x+ 245 “4x?—4
7-_[ x3dx

\Vx? +4-
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